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Chuyên đề 1.1. CÁC ĐỊNH NGHĨA
Thời lượng dự kiến: 02 tiết

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức

- Nắm được định nghĩa vectơ và những khái niệm quan trọng liên quan đến vectơ như: sự cùng phương của hai vectơ, độ dài của vectơ, hai vectơ bằng nhau, vectơ 
[image: image1364.jpg]


…
2. Kĩ năng

- Biết chứng minh hai vectơ bằng nhau, biết dựng một vectơ bằng vectơ cho trước và có điểm đầu cho trước.

3.Về tư duy, thái độ

- Chủ động phát hiện, chiếm lĩnh tri thức mới, tư duy sáng tạo, biết quy lạ về quen, có tinh thần hợp tác xây dựng cao.

- Thực hiện thành thạo cách vận dụng kiến thức tương ứng vối mỗi dạng toán. 

4. Định hướng các năng lực có thể hình thành và phát triển: 
 
- Năng lực chung:  Năng lực giải quyết vấn đề, năng lực thực nghiệm; năng lực dự đoán, suy luận lý thuyết; phân tích, khái quát hóa rút ra kết luận khoa học; đánh giá kết quả và giải quyết vấn đề.

- Năng lực chuyên biệt: Hiểu và vận dụng được các phép toán của vectơ để giải các bài toán 

II. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH

1. Giáo viên
+ Giáo án, phiếu học tập, phấn, thước kẻ, máy chiếu, ...

2. Học sinh

+ Đọc trước bài

+ Chuẩn bị bảng phụ, bút viết bảng, khăn lau bảng … 
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC


[image: image2]
Mục tiêu: Tiếp cận khái niệm vectơ.
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	( Cho HS quan sát hình 1.1. Nhận xét về hướng chuyển động. Từ đó hình thành khái niệm vectơ.
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(Từ hình vẽ ta thấy chiều mũi tên là chiều chuyển động của các vật. Vậy nếu đặt điểm đầu là A , cuối là B thì đoạn AB có hướng A
[image: image5.wmf]®

B .Cách chọn như vậy cho ta một vectơ AB.

H1. Thế nào là một vectơ ?

H2. Với 2 điểm A, B phân biệt có bao nhiêu vectơ có điểm đầu và điểm cuối là A hoặc B?
	- Học sinh làm quan sát hình ảnh, hình dung chuyển động của vật.

- HS suy nghĩ, phát biểu câu trả lời, thảo luận và rút ra kết luận chung.
- Giáo viên đánh giá và kết luận. Từ đó hình thành khái niệm vectơ.



[image: image6]
Mục tiêu: Nắm được các khái niệm vectơ, vectơ cùng phương, vectơ cùng hướng, hai vectơ bằng nhau và vectơ - không
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	1. Khái niệm vectơ:

*Định nghĩa: Vectơ là một đoạn thẳng có hướng.
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Vectơ
[image: image8.wmf]AB
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 , ký hiệu

A: điểm đầu (điểm gốc)
B: điểm cuối (điểm ngọn)
Lưu ý: Khi không cần chỉ rõ điểm đầu, điểm cuối, vectơ có thể được ký hiệu là: 
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	HS nắm được khái niệm, phân biệt điểm đầu, điểm cuối, biết cách kí hiệu một vectơ.

	2. Vectơ cùng phương, vectơ cùng hướng:

- Giá của vectơ 
[image: image10.wmf]AB
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 là đuờng thẳng AB

- Hai vectơ có giá song song hoặc trùng nhau được gọi là hai vectơ cùng phương

- Hai vectơ cùng phương thì chúng chỉ có thể cùng hướng hoặc ngược hướng

- Ba điểm 
[image: image11.wmf],,
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 thẳng hàng 
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 và 
[image: image13.wmf]AC
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 cùng phương. 
	HS nhận biết, xác định được phương, hướng của vectơ, kết luận về phương và hướng của các vectơ tạo bởi hai trong ba điểm thẳng hàng.

	3. Hai vectơ bằng nhau:
Độ dài của vectơ 
[image: image14.wmf]AB
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 là khoảng cách giữa hai điểm 
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 và 
[image: image16.wmf].
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 Độ dài của vectơ 
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ký hiệu:  |
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|. Vậy
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Vectơ có độ dài bằng 1 gọi là vectơ đơn vị.
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Chú ý: Khi cho trước vectơ 
[image: image21.wmf]a
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 và một điểm 
[image: image22.wmf]O

, thì ta luôn tìm được một điểm 
[image: image23.wmf]A

 duy nhất sao cho: 
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Ví dụ: Xác định các cặp vectơ bằng nhau trong hình bình hành ABCD.
	HS biết cách chứng minh hai vectơ bằng nhau, biết dựng một vectơ bằng vectơ cho trước và có điểm đầu cho trước.

	4. Vec tơ không:

Vectơ có điểm đầu và điểm cuối trùng nhau gọi là vectơ-không, ký hiệu: 
[image: image25.wmf]0
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Ví dụ: 
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là các vectơ – không.

Vectơ – không cùng phương, cùng hướng với mọi vectơ.
Độ dài vectơ – không bằng 0.
	HS xác định được phương, hướng, độ dài của vectơ - không




[image: image27]
Mục tiêu: Củng cố nội dung lý thuyết đã học về vectơ, thực hiện được các dạng bài tập cơ bản trong SGK.
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	Bài 1/7/sgk. Cho ba vectơ 
[image: image28.wmf],,
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  đều khác vectơ -không. Các khẳng định sau đúng hay sai?
a) Nếu hai vectơ 
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 cùng phương với 
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 thì 
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và 
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 cùng phương.
b) Nếu hai vectơ 
[image: image33.wmf],
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 cùng ngược hướng với 
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 thì 
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và 
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 cùng hướng.
	a) Đúng.
b) Đúng.

	Bài 2/7/sgk. Trong hình 1.4 hãy chỉ ra các vectơ cùng phương, cùng hướng, ngược hướng và các vectơ bằng nhau.
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	-Các vectơ cùng phương:

+
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- Các vectơ cùng hướng:

+
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- Các vectơ ngược hướng:

+ 
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ngược hướng 
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- Các vectơ bằng nhau: 
[image: image46.wmf],
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	Bài 3/7/sgk. Cho tứ giác ABCD. Chứng minh rằng tứ giác đó là hình bình hành khi và chỉ khi 
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	+Nếu 
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 thì 
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 cùng hướng với 
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và 
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. Do đó 
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Vậy 
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ABC

 là hình bình hành.

+Nếu 
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 là hình bình hành thì 
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 cùng hướng với 
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. Vậy 
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	Bài 4/7/sgk. Cho lục giác đều ABCD có tâm O.
a) Tìm các vectơ khác vectơ-không cùng phương với 
[image: image62.wmf]OA
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b) Tìm cácc vectơ bằng vectơ 
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	a) 
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b) 
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Mục tiêu: Vận dụng kiến thức đã học vào bài toán chứng minh hai vectơ bằng nhau.
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	Cho tam giác ABC có D,E,F lần lượt là trung điểm của AB,BC,CD 

a) Chỉ ra các vectơ cùng phương

b)Cmr :[image: image67.wmf]DEAF
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	Ta có DE là đường TB 

của tam giác ABC

nên DE =[image: image68.wmf]1

2

AC=AF

  và   DE // AF.

Mà DE cùng phương AF.

Vậy  [image: image69.wmf]DEAF
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IV. CÂU HỎI/BÀI TẬP KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ CHỦ ĐỀ THEO ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC:
TRẮC NGHIỆM HÌNH HỌC CHUYÊN ĐỀ 1.1

Câu 1. Với hai điểm phân biệt A, B ta có được bao nhiêu vectơ có điểm đầu và điểm cuối là A hoặc B? 
A. 2.
B. 1.
C. 3.
D. 4.

Câu 2. Cho tam giác ABC. Có thể xác định bao nhiêu vectơ ( khác vectơ không ) có điểm đầu và điểm cuối là đỉnh A, B, C ? 
A. 2
                                    B. 3
                                    C. 4
                                    D. 6

Câu 3. Cho lục giác đều ABCDEF có tâm O. Số các vectơ cùng hướng với vectơ BC có điểm đầu và điểm cuối là đỉnh của lục giác và tâm là bao nhiêu ? 

A. 4.


       B. 3.                                   C. 2.
                                 D. 6.

Câu 4.  Cho ngũ giác ABCDE . Có bao nhiêu vectơ khác vectơ-không có điểm đầu và điểm cuối là đỉnh của ngũ giác. 

A. 10


       B. 15


  C. 16


          D. 20

Câu 5. Cho tam giác ABC . Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của BC, CA, AB . Có bao nhiêu vectơ khác vectơ - không cùng phương với 
[image: image70.wmf]MN
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có điểm đầu và điểm cuối lấy trong các điểm đã cho?

A. 5
B. 6
C. 7
D. 8

Câu 6. Mệnh đề nào sau đây đúng ? 
A. Có duy nhất một vectơ cùng phương với mọi vectơ 
B. Có ít nhất hai vectơ cùng phương với mọi vectơ
C. Có vô số vectơ cùng phương với mọi vectơ    

D. Không có vectơ nào cùng phương với mọi vectơ

Câu 7. Cho vectơ 
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, mệnh đề nào sau đây đúng ?
A. Có vô số vectơ 
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B. Có duy nhất một vectơ  
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C. Không có vectơ 
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 nào để cho 
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D.  Có duy nhất một vectơ  
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Câu 8. Cho hai vectơ không cùng phương 
[image: image80.wmf]a
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 và 
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. Khẳng định nào sau đây đúng :
A. Không có vectơ nào cùng phương với cả hai vectơ 
[image: image82.wmf]a
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 và 
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B. Có vô số vectơ cùng phương với cả hai vectơ  
[image: image84.wmf]a
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 và 
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C. Có một vectơ cùng phương với cả hai vectơ  
[image: image86.wmf]a
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 và 
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D. Cả A, B, C đều sai.
Câu 9.  Mệnh đề nào sau đây đúng: 
A. Hai vectơ cùng phương với một vectơ thứ ba khác 
[image: image88.wmf]0
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 thì cùng hướng 
B. Hai vectơ cùng phương với một vectơ thứ ba khác 
[image: image89.wmf]0
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 thì cùng phương 
C. Hai vectơ cùng phương với một vectơ thứ ba thì cùng phương
D. Hai vectơ ngược hướng với một vectơ thứ ba thì cùng hướng

Câu 10. Cho 3 điểm A, B, C phân biệt, khi đó
A. Điều kiện cần và đủ để A, B, C thẳng hàng là 
[image: image90.wmf]AB
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 cùng phương với 
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B. Điều kiện đủ để A, B, C thẳng hàng là với mọi M, 
[image: image92.wmf]MA
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 cùng phương với 
[image: image93.wmf]AB
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C. Điều kiện đủ để A, B, C thẳng hàng là với mọi M, 
[image: image94.wmf]MA
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 cùng hướng với 
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D. Điều kiện cần và đủ để A, B, C thẳng hàng là AB = AC
Câu 11. Cho tam giác đều ABC, cạnh a. Mệnh đề nào sau đây đúng ? 

A. 
[image: image96.wmf] 
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B.    
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C.     
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D.     
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 cùng phương

Câu 12. Cho 
[image: image101.wmf] 
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 và điểm C. Có bao nhiêu điểm D thỏa mãn 
[image: image102.wmf]ABCD
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 ?

A. Vô số.
B. 1 điểm.
C. 2 điểm.
D. 3 điểm.
Câu 13. Tứ giác ABCD là hình gì nếu 
[image: image103.wmf]ABDC
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A. Hình thang
B. Hình thang cân

C. Hình bình hành
D. Hình chữ nhật

Câu 14. Cho ba điểm phân biệt M, N, P thẳng hàng, trong đó điểm N nằm giữa hai điểm M và P . Khi đó các cặp vectơ nào sau đây cùng hướng? 

A. 
[image: image104.wmf]MN
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 và 
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B. 
[image: image106.wmf]MN
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 và 
[image: image107.wmf]MP
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C. 
[image: image108.wmf]MP
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 và 
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D. 
[image: image110.wmf]NM
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 và 
[image: image111.wmf]NP
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Câu 15. Cho tam giác ABC có trực tâm H. D là điểm đối xứng với B qua tâm O của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. 
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 và 
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B. 
[image: image114.wmf]D
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C. 
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 và 
[image: image117.wmf]ACHD

=

uuuruuur



D. 
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 và 
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Chủ đề 1. TỔNG VÀ HIỆU CỦA HAI VECTƠ

Thời lượng dự kiến: 03 tiết

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức

- Nắm định nghĩa tổng của hai vectơ, hiệu của hai vectơ.

- Nắm được qui tắc 3 điểm đối với phép cộng hai vec tơ, quy tắc hình bình hành, quy tắc 3 điểm đối với phép trừ hai vec tơ và các tính chất của phép cộng hai vec tơ.

2. Kĩ năng
- Dựng được vectơ tổng, vectơ hiệu của hai vectơ.

- Biết vận dụng các công thức để giải toán.

3.Về tư duy, thái độ


- Tư duy: Thấy được sự cần thiết phải học vec tơ; liên hệ được giữa lý thuyết và thực tế cuộc sống.

- Thái độ: Trình bày cẩn thận; ghi chép, kí hiệu chính xác.

4. Định hướng các năng lực có thể hình thành và phát triển: Năng lực tưởng tượng, vận dụng sáng tạo, hiểu sâu kiến thức. 

II. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH

1. Giáo viên
+ Giáo án, phấn, thước kẻ, máy chiếu, ...

2. Học sinh

+ Đọc trước bài

+ Chuẩn bị bảng phụ, bút viết bảng, khăn lau bảng … 
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

[image: image120]
Mục tiêu: Tiếp cận định nghĩa tổng của hai vec tơ.
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	- Hai người đi dọc hai bên bờ kênh và cùng kéo một con thuyền với hai lực 
[image: image121.wmf]1
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 và 
[image: image122.wmf]2
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. Hai lực 
[image: image123.wmf]1
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 và 
[image: image124.wmf]2
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 tạo hợp lực 
[image: image125.wmf]F
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là tổng của hai lực 
[image: image126.wmf]1
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 và 
[image: image127.wmf]2
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, làm thuyền chuyển động. 
[image: image128.wmf]
[image: image1331.png]



Phương thức tổ chức: Ứng dụng công nghệ thông tin trình chiếu; giáo viên giới thiệu, tập thể học sinh quan sát.
	Nhận thấy sự cần thiết phải có định nghĩa tổng của hai vectơ và rỏ ràng tổng của hai vectơ là một vectơ.

[image: image1332.wmf]u
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[image: image129]
Mục tiêu: Nắm được các định nghĩa tổng, hiệu của hai vectơ và một số công thức, tính chất.

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	1.Tổng của hai vectơ

* Định nghĩa: sgk
* Quy tắc 3 điểm đối với phép cộng hai vectơ

      
[image: image130.wmf]ABBCAC
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[image: image1333.wmf]j

r

* Mở rộng:
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*Quy tắc hình bình hành

[image: image1334.wmf]i
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[image: image132.wmf]                                                   
[image: image133.wmf]+=
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Phương thức tổ chức: Đàm thoại giữa giáo viên và học sinh


	+ Dựng được vectơ tổng của hai vectơ 
[image: image134.wmf]a
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 và 
[image: image135.wmf]b

r


[image: image1335.wmf]i
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+ Cộng được nhiều vectơ liên tiếp “ nối đuôi” nhau. Chẳng hạn:


[image: image136.wmf]PQQM...?(PM)
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[image: image137.wmf]17
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[image: image1336.wmf]j
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+ Phân tích được một vectơ thành tổng của các vectơ (theo cách “chèn điểm”). Chẳng hạn: 


[image: image138.wmf]HKHZ...?(ZK,....vv)
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+ Dùng linh hoạt quy tắc hình bình hành trong từng hình và từng đường chéo của hình bình hành.

	2. Tính chất của phép cộng các vectơ

Với 3 vectơ 
[image: image139.wmf]a
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 (tính chất giao hoán);


[image: image141.wmf](
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 (tính chất kết hợp)


[image: image142.wmf]0
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 (tính chất của vec tơ không

Phương thức tổ chức: Giáo viên trình bày nhanh

VD: Cmr: 
[image: image143.wmf]KRLLHKR0
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Phương thức tổ chức:Mỗi cá nhân độc lập suy nghĩ.


	+ Nắm thành thạo t/c.

(Giống như tính chất của đại số)
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	3. Hiệu của hai vectơ

a) Vectơ đối:

   Cho vectơ 
[image: image145.wmf]a
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. Vectơ có cùng độ dài và ngược hướng với vectơ  
[image: image146.wmf]a

r

 được gọi là vectơ đối của vectơ 
[image: image147.wmf]a
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, ký hiệu là 
[image: image148.wmf]a
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.

   Tổng của hai vectơ đối bằng vectơ không.

   Vectơ đối của vec tơ không là vec tơ không

Ta có: 
[image: image149.wmf]ABBA
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b) Hiệu của hai vectơ: sgk
* Quy tắc 3 điểm đối với phép trừ hai vectơ

[image: image1337.wmf]i
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[image: image150.wmf]OAOBBA
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Phương thức tổ chức: Giáo viên giới thiệu

VD: Với bốn điểm A, B, C, D bất kỳ ta luôn có 
[image: image151.wmf]ABCDADCB
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      (?)

Phương thức tổ chức: Giáo viên định hướng, mỗi cá nhân học sinh suy nghĩ giải.


	[image: image1338.wmf]j
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+ Quan sát hình ảnh, hiểu được nội dung vectơ đối qua sự gợi ý của giáo viên

+ Lưu ý công thức: 
[image: image152.wmf]ABBA
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+ Thành thạo công thức trừ.

+ Áp dụng quy tắc trừ phân tích, tách, gọp các vectơ, biến đổi vế trái về bằng vế phải.
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	4. Áp dụng:

a) Điểm I là trung điểm của đoạn thẳng AB khi và chỉ khi 
[image: image154.wmf]h
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b) Điểm G là trọng tâm của tam giác ABC khi và chỉ khi 
[image: image155.wmf]GAGBGC0
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Phương thức tổ chức: a)Gv hỏi, hs trả lời

                                    b)Gv giới thiệu, hs công nhận
	+ Khi I là trung điểm của AB thì  
[image: image156.wmf]IA
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 và 
[image: image157.wmf]IB

uur

 đối nhau nên tổng của chúng bằng 
[image: image158.wmf]0
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+ Sử dụng linh hoạt công thức trọng tâm trong mọi tam giác.



[image: image159]
Mục tiêu:Thực hiện được cơ bản các dạng bài tập trong SGK (1, 2, 4, 5)

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	Bài 1: (sgk)

Cho đoạn thẳng AB, điểm M nằm giữa A và B sao cho AM>MB. Vẽ các vectơ 
[image: image160.wmf]MAMB
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 và 
[image: image161.wmf]MAMB
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Phương thức tổ chức: Hoạt động nhóm, đại diện nhóm trình bày.
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Vẽ 
[image: image162.wmf]ACMB
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. Khi đó 
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[image: image163.wmf]MAMBMAACMC
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Vẽ 
[image: image164.wmf]ACMB
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. Khi đó 
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	Bài 2: (sgk)

Cho hình bình hành ABCD và một điểm M tùy ý. Chứng minh rằng 
[image: image166.wmf]MAMCMBMD
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Phương thức tổ chức: Hoạt động nhóm, đại diện nhóm trình bày.
	[image: image1341.wmf](
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+ Có thể trình bày cách khác

+ Chú ý sữa lỗi ở các kí hiệu vectơ.

	Bài 4 (sgk)

Cho tam giác ABC. Bên ngoài của tam giác vẽ các hình bình hành ABIJ, BCPQ, CARS. Chứng minh rằng: 
[image: image168.wmf]RJIQPS0
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Phương thức tổ chức: Hoạt động nhóm, đại diện nhóm trình bày.
	[image: image1342.wmf](
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Vẽ hình  đúng.

Ứng dụng quy tắc 3 điểm phân tích đúng các vectơ 
[image: image170.wmf]RJ,IQPS
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Cặp vectơ  đối nhau thì tổng của chúng bằng 
[image: image171.wmf]0
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	Bái 5: (sgk)

Cho tam giác đều ABC cạnh bằng a. Tính độ dài của các vectơ 
[image: image172.wmf]ABBC
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, 
[image: image173.wmf]ABBC
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Phương thức tổ chức: 

* Tính 
[image: image174.wmf]ABBC
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 (gọi học sinh trả lời nhanh.

 * Tính 
[image: image175.wmf]ABBC

-

uuuruuur

 (hoạt động nhóm)
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[image: image176.wmf]ABBCACa

+==

uuuruuuruuur


Dựng 
[image: image177.wmf]BDAB
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Tam giác ACD có:

B là trung điểm của AD

Và BA = BD = BC

Suy ra tam giác ACD vuông tại C


[image: image178.wmf]22
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[image: image179]
Mục tiêu: Giải bài tập ứng dụng vec tơ trong môn vật lý ( bài 10- sgk)

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	Bài 10: (sgk)

Cho ba lực 
[image: image180.wmf]1
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[image: image182.wmf]3
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 cùng tác động vào một vật tại điểm M và vật đứng yên. Cho biết cường độ của 
[image: image183.wmf]1
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[image: image184.wmf]2
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 đều là 100N và 
[image: image185.wmf]·
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. Tìm cường độ và hướng của lực 
[image: image186.wmf]3
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Phương thức tổ chức: Hoạt động nhóm, đại diện nhóm trình bày.


	[image: image1344.png]


Vật đứng yên là do 
[image: image187.wmf]123
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. Vẽ hình thoi MAEB. Ta có 
[image: image188.wmf]12
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 và lực 
[image: image189.wmf]4
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Tam giác MAB đều cạnh bằng 100. Khi đó 
[image: image190.wmf]1003
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Như vậy lực 
[image: image191.wmf]3
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có cường độ 
[image: image192.wmf]1003

N và ngược hướng với 
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IV. CÂU HỎI/BÀI TẬP KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ CHỦ ĐỀ THEO ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC

[image: image194]
Bài 1: Đẳng thức nào sai?

	A. 
[image: image195.wmf]OAOBBA
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	B. 
[image: image196.wmf]OAOBAB
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	C. 
[image: image197.wmf]ABCACB
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	D. 
[image: image198.wmf]CAABBC
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Bài 2: Với I là trung điểm của đoạn thẳng AB. Kết luận nào dưới đây đúng?

	A. 
[image: image199.wmf]IAIB0
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	B. 
[image: image200.wmf]IAIB0
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	C. 
[image: image201.wmf]IAIB0
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Bài 3: Cho 
[image: image203.wmf]ABC

D

không phải là tam giác đều. Gọi G là một điểm thỏa mãn 
[image: image204.wmf]GAGBGC0
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. Khi đó khẳng định nào dưới đây đúng?

	A. G là trọng tâm của 
[image: image205.wmf]ABC
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	B. G là trực tâm của 
[image: image206.wmf]ABC
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	C. G là tâm của đường tròn ngoại tiếp 
[image: image207.wmf]ABC

D


	D. G là tâm của đường tròn nội tiếp 
[image: image208.wmf]ABC
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Hướng dẫn các bài 1, 2, 3:  Nhận biết từ các công thức đã học.


[image: image209]
Bài 4: Trong các hệ thức dưới đây, hệ thức nào sai ( với mọi 
[image: image210.wmf]a

r

 và 
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	A. 
[image: image212.wmf]abab

-³-

rrrr

 
	B. 
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	C. 
[image: image214.wmf]abab
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	D. 
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[image: image1345.png]


Hướng dẫn:C sai. Chẳng hạn xét với trường hợp như hình vẽ 
Bài 5: Cho hình bình hành ABCD có tâm là O. 

Đẳng thức nào dưới đây sai?

	A. 
[image: image216.wmf]COOBBA
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	B. 
[image: image217.wmf]ABBCDB
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	C. 
[image: image218.wmf]DADBODOC
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	D. 
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Hướng dẫn: A/ 
[image: image220.wmf]COOBBACOOBBACO0A
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(đúng, do ABCD là hình bình hành)

                    B/
[image: image221.wmf]ABBCDBABDBBCABDC
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(đúng, do ABCD là hình bình hành)

                    C/
[image: image222.wmf]DADBODOCBACD
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(đúng, do ABCD là hình bình hành)
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                    D/ 
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, mà ABCD là hình bình hành nên 
[image: image224.wmf]BD
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 khác 
[image: image225.wmf]0
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Bài 6: Cho hai lực 
[image: image226.wmf]1
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[image: image227.wmf]2

F

uur

 cùng có điểm đặt tại O. Tìm cường độ lực tổng hợp của chúng trong trường hợp 
[image: image228.wmf]1
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 và 
[image: image229.wmf]2
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đều có cường độ là 100N, góc hợp bởi 
[image: image230.wmf]1

F

uur

 và 
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 bằng 
[image: image232.wmf]o
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	A. 50N
	B. 120N
	C. 100N
	D. 200N


Bài 7: Cho hai lực 
[image: image233.wmf]1
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 và 
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 cùng có điểm đặt tại O. Tìm cường độ lực tổng hợp của chúng trong trường hợp cường độ của 
[image: image235.wmf]1
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 là 40N, của 
[image: image236.wmf]2
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là 30N, góc hợp bởi 
[image: image237.wmf]1
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 và 
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 bằng 
[image: image239.wmf]o

90

.

	A. 50N
	B. 120N
	C. 100N
	D. 200N


Hướng dẫn:Giải tương tự như bài 10 (sgk) mà mục D của giáo án đã trình bày.


[image: image240]
Bài 8: Cho đa giác đều n cạnh 
[image: image241.wmf]12n
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Hướng dẫn: Gọi 
[image: image243.wmf]z
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là vectơ tổng. Quay đa giác một góc 
[image: image244.wmf]2
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 không thay đổi

[image: image246.wmf]z
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 đã quay một góc 
[image: image247.wmf]2
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 mà không đổi. Suy ra 
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 có hướng tùy ý. Vậy 
[image: image249.wmf]z0
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V. PHỤ LỤC

[image: image250]
	Nội dung
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	Tổng, hiệu của hai vectơ
	Các công thức, lý thuyết trong bài.
	Phân tích, chứng minh các hệ thức, đẳng thức vectơ.
	Sử dụng vectơ để giải các bài tập tìm độ lớn của lực tác dụng lên vật (Tính độ dài vectơ)
	Chứng minh đẳng thức vectơ


…………………………………………………Hết…………………………………………..

Chủ để 3 :  TÍCH CỦA VÉC TƠ  VỚI MỘT SỐ

Giới thiệu chung về chủ đề : Tổng và hiệu của hai véc tơ là một véc tơ .Vậy tích của véc tơ với một số thực là véc tơ hay  số thực ? Tính chất như thế nào ? Vận dụng như thế nào? Những nội dung đó sẽ được giải quyết trong chủ đề này .

I. MỤC TIÊU: 
1. Về kiến thức: 
+ Hiểu được định nghĩa tích một số với vectơ

+ Nắm các tính chất của tích một số với vectơ

+ Biết đuợc điều kiện để hai vectơ cùng phương

2. Về kỉ năng: 
+ Xác định được vectơ tích một số với vectơ

+ Biểu diễn đuợc các biểu thức vectơ về: 3 điểm thẳng hàng, trung điểm, trọng tâm…

+ Vận dụng  vectơ để giải 1 số bài toán hình học

3. Về tư duy, thái độ: 
+ Phát triển tư duy trừu tượng, trí tưởng tưởng

+ Biết quan  sát và phán đoán chính xác, nghiêm túc, tích cực họat động
4. Định hướng phát triển năng lực cho học sinh

- Năng lực chung:

          + Năng lực tự học: Học sinh xác định đúng đắn động cơ thái độ học tập; tự đánh giá và điều chỉnh được kế hoạch học tập; tự nhận ra được sai sót và cách khắc phục sai sót. 



+ Năng lực giải quyết vấn đề : Biết tiếp nhận câu hỏi, bài tập có vấn đề hoặc đặt ra câu hỏi. Phân tích được các tình huống trong học tập.

+ Năng lực tự quản lý: Làm chủ cảm xúc của bản thân trong quá trình học tập vào trong cuộc sống; trưởng nhóm biết quản lý nhóm mình, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên nhóm, các thành viên tự ý thức được nhiệm vụ của mình và hoàn thành được nhiệm vụ được giao.




+ Năng lực giao tiếp: Tiếp thu kiến thức trao đổi học hỏi bạn bè thông qua hoạt động nhóm; có thái độ tôn trọng, lắng nghe, có phản ứng tích cực trong giao tiếp.

          + Năng lực hợp tác: Xác định nhiệm vụ của nhóm, trách nhiệm của bản thân đưa ra ý kiến đóng góp hoàn thành nhiệm vụ của chủ đề.

         + Năng lực sử dụng ngôn  ngữ: Học sinh nói và viết chính xác bằng ngôn ngữ Toán học . 

         + Năng lực sử dụng công nghệ thông tin và truyền thông 

- Năng lực chuyên biệt:

       + Năng lực tự học: Đọc trước và nghiên cứu chủ đề qua nội dung bài trong sách giáo khoa Hình học  lớp 10 ( Ban cơ bản). 

       + Năng lực giải quyết vấn đề.

+ Năng lực sử dụng ngôn ngữ.

II. CHUẨN BỊ CỦA THẦY VÀ TRÒ:

1. Chuẩn bị của giáo viên:  Hệ thống bài tập, giáo án, máy chiếu,…

2. Chuẩn bị của học sinh: Đọc trước bài học , làm bài tập ở nhà, đồ dùng học tập…

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC : 

[image: image251]
Mục tiêu : giúp học sinh nhớ lại kiến thức về tổng và hiệu của hai véc tơ ; tiếp cận khái niệm  tích  của véc tơ với một số
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	( Cho một vectơ 
[image: image252.wmf]a
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 vẽ trên bảng

yêu cầu học hinh lên bảng thực hiện phép cộng 
[image: image253.wmf]aa
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(Nêu vấn đề : 
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,Vậy 2
[image: image256.wmf]a
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  là tích của 
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 với số 2 hay -2
[image: image258.wmf]a
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  là tích của 
[image: image259.wmf]a
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 với số -2

Các 2
[image: image260.wmf]a
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 là số hay véc tơ và chúng có qui luật gì so với 
[image: image262.wmf]a
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 ban  đầu ?

( Tổng quát  : tích của 
[image: image263.wmf]a
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và số thực k?

Phương  thức tổ chức :  Cá nhân – tại lớp .
	[image: image1347.png]
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      (  sản phẩm : 
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 là một véc tơ  , cùng hướng   
[image: image267.wmf]a
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  và có độ dài bằng 2 lần độ dài của 
[image: image268.wmf]a
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 - 
[image: image269.wmf]2
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  là một véc tơ  , ngược  hướng   
[image: image270.wmf]a
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  và có độ dài bằng 2 lần độ dài của 
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[image: image272]
Mục tiêu:
 + Hiểu được định nghĩa tích một số với vectơ

+ Nắm các tính chất của tích một số với vectơ

+ Biết đuợc điều kiện để hai vectơ cùng phương

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	1. Định nghĩa :

( Cho số k[image: image273.wmf]0
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Tích của vectơ  [image: image275.wmf]a
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 với k là một vectơ. Kí hiệu : [image: image276.wmf]ka
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 nếu k > 0 và ngược hướng với [image: image279.wmf]a
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 nếu  k < 0 và có độ dài bằng [image: image280.wmf].

ka

r


(Quy ước:
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(Ví dụ 1: (đề bài trong SGK)
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[image: image284.emf]A
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Phương  thức tổ chức :  Nhóm  – tại lớp .
	( HS thảo luận nhóm và tìm tòi  ra được qui luật chung  cho định nghĩa .

(Hs ghi định nghĩa 

( Hs quan  sát hinh vẽ - thảo luận nhóm và đưa ra kết  quả 

( KQ 1 : 
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	2. Tính chất : 

Với 2 vectơ [image: image286.wmf]a
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 và [image: image287.wmf]b
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 bất kì. Với mỗi số h, k ta có:
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Phương  thức tổ chức : Cá nhân – tại lớp .
	( HS ghi tính chất 

( Hs thực hiện HĐ2 trong SGK 

( KQ 2 : véc vơ đối của 
[image: image293.wmf].

ka

r

 là -
[image: image294.wmf].

ka

r


véc vơ đối của 
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	3. Trung điểm của đoạn thẳng và trọng tâm của tam giác.

(a) Với M bất kỳ, I là trung điểm của đoạn thẳng AB, thì:

   [image: image297.wmf]2
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(b) G là trọng tâm [image: image298.wmf]ABC
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Phương  thức tổ chức : Nhóm  – tại lớp .
	(HS dùng qui tắc hình bình hành để vẽ tổng  của 2 véc tơ  
[image: image301.wmf]MAMBMD
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(HS thảo luận nhóm và đưa ra nhận xét về mối quan hệ giữa 
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(Cách khác : dùng qui tắc 3 điểm để biến đổi 
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(Tương tự học sinh cũng chứng minh dược 

KQ 4 : [image: image306.wmf]3
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	4. Điều kiện để hai véc tơ cùng phương.
(Điều kiện cần và đủ đề hai véctơ [image: image307.wmf]a
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Chứng minh : ( SGK )

( Nhận xét : ( SGK )
 Ba điểm phân biệt A, B, C thẳng hàng

[image: image311.wmf];0
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Phương  thức tổ chức : Cá nhân   – tại lớp .
	(HS nhắc lại điều kiện để hai véc tơ cùng phương trong chủ đề 1 : giá của chúng song song hoặc trùng nhau 

(Đọc SGK  phần chứng minh .

(Nêu điều kiện để ba điểm phân biệt A, B, C thẳng hàng trong chủ đề 1 : hai véc tơ 
[image: image312.wmf]AB
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  cùng phương .

(Từ đó có được KQ 5 : Điều kiện để ba điểm phân biệt A, B, C thẳng hàng

[image: image314.wmf];0

ABkACk

Û=¹

uuuruuur




	5. Phân tích một véc tơ theo hai véc tơ không cùng phương:
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* Kết luận : ( SGK )
Phương  thức tổ chức : Nhóm  – tại lớp .
	(HS  nhắc lại quy tắc hbh

(HS Vẽ ba véc tơ [image: image317.wmf]x
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 có cùng gốc O theo hướng dẫn của GV; vẽ hình bình hành OA’CB’.
(HS nhận xét mối quan hệ giữa vectơ [image: image318.wmf]'
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? (cho HS thảo luận nhóm trước khi nhận xét )
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(HS  phân tích  [image: image326.wmf]OC
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 và [image: image328.wmf]b
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? (cho HS thảo luận nhóm để cùng nhau tìm ra kết quả )
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( KQ 6 : Giới thiệu kết luận

Lưu ý HS chỉ tồn tại cặp số duy nhất h và k để thoả mãn [image: image333.wmf]b

k

a

h

x

r

r

r

+

=



	* Bài toán : ( SGK )
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Lời giải : ( SGK )
Phương  thức tổ chức : Cá nhân   – tại lớp .
	(Hs làm Bt dựa vào sự hướng dẫn và đăt câu hỏi của GV



[image: image335]
Mục tiêu: Rèn luyện kĩ năng  phân tích 1 vectơ theo hai vectơ không cùng phương; Vận dụng các điều kiện vectơ để giải 1 số bài toán hình học như chứng minh đẳng  thức véc tơ ;T ìm điểm thỏa mãn một đẳng thức véc tơ .

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	Bài tập 2 / SGK      
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Phân tích các véc tơ 
[image: image337.wmf];;

ABBCCA

uuuruuuruuur

 theo hai véc tơ 
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Phương  thức tổ chức : Cá nhân   – tại lớp .
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	Bài tập 4 / SGK
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Phương  thức tổ chức : Cá nhân   – tại lớp .
	(a) Ta có:
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(b ) Ta có:
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	Bài tập 6 / SGK
Cho hai điểm A và B . Tìm điểm K sao cho 
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Phương  thức tổ chức : Cá nhân   – tại lớp .


	(Ta có: 
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	Bài tập 7 / SGK

                      [image: image357.emf]C
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Phương  thức tổ chức : Cá nhân   – tại lớp .
	(Gọi I là trung điểm của AB, do đó :
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Vậy M là trung điểm của IC.


	
	



[image: image360]
Mục tiêu: Rèn luyện cho học sinh kĩ năng tham gia hoạt động nhóm, tìm hiểu tư liệu trên mạng, kĩ năng tự học và tự nghiên cứu ở nhà.
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động


	1. phân tích một véc tơ theo hai véc tơ không cùng phương 

Ví Dụ 1 : Cho hbh ABCD. Đặt 
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. Gọi M, N
 lần lượt là các trung điểm của BC và CD. 
Hãy biểu diễn các vectơ sau qua 
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2. Chứng minh 3 điểm thẳng hàng :
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Ví dụ 2 : Cho tam giác ABC, Gọi M, I là trung điểm của BC, AM. 
Gọi K thuộc cạnh AC sao cho 
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a) Phân tích 
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 theo hai vectơ 
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b) Chứng minh ba điểm B, I, K thẳng hàng.

Giải :
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Phương  thức tổ chức : Nhóm  –   ở nhả.
	(Nhắc lại qui tắc hbh
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( HS đọc kỹ đề và vẽ hình.

( HS nhắc lại qui tắc tam giác, tính chất của trung điểm.

 (Hs  thảo luận tìm hướng giải bài toán.
 (Mối liên hệ giữa [image: image377.wmf]BK
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(Mối  liên hệ giữa [image: image380.wmf]AK
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 với [image: image381.wmf],
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( HS phân tích tiếp [image: image383.wmf]BI
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( HS tìm được 
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 nên 3 điểm B,I,K thẳng hàng 


IV. CÂU HỎI/BÀI TẬP KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ CHỦ ĐỀ THEO ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC

[image: image385]
Câu 1.  Gọi [image: image386.wmf]O

là giao điểm hai đường chéo [image: image387.wmf]AC

và [image: image388.wmf]BD

 của hình bình hành [image: image389.wmf]ABCD

. Đẳng thức nào sau đây là đẳng thức sai?
A. [image: image390.wmf]2
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.
B. [image: image391.wmf]2
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C. [image: image392.wmf]+=
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CBCDCA

.
D. [image: image393.wmf]2
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Câu 2.  Điều kiện nào dưới đây là điều kiện cần và đủ để điểm [image: image394.wmf]O

 là trung điểm của đoạn [image: image395.wmf]AB
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A. [image: image396.wmf]=
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.
B. [image: image397.wmf]=

uuuruuur

OAOB

.


C. [image: image398.wmf]=
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D. [image: image399.wmf]0
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Câu 3.  Cho tam giác [image: image400.wmf]ABC

, gọi [image: image401.wmf]M

là trung điểm của [image: image402.wmf]BC

 và [image: image403.wmf]G

là trọng tâm của tam giác [image: image404.wmf]ABC

. Câu nào sau đây đúng?
A. [image: image405.wmf]2
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B. [image: image406.wmf]2
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C. [image: image407.wmf]2
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ABACAG
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D. [image: image408.wmf]3
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+=

uuuruuuruuuur

.
Câu 4.  Cho tam giác [image: image409.wmf]ABC

, gọi [image: image410.wmf]M

là trung điểm của [image: image411.wmf]BC

 và [image: image412.wmf]G

 là trọng tâm của tam giác [image: image413.wmf]ABC

. Đẳng thức vectơ nào sau đây đúng?
A. [image: image414.wmf]23
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B. [image: image415.wmf]2
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C. [image: image416.wmf]3
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D. [image: image417.wmf]2

+=

uuuruuuruuuur

ABACGM
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Câu 5.  Cho ba điểm [image: image418.wmf], , 
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 phân biệt. Điều kiện cần và đủ để ba điểm đó thẳng hàng là
A. [image: image419.wmf]:0
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.
B. [image: image420.wmf]:
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C. [image: image421.wmf]=+
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D. [image: image422.wmf]:
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Câu 6.  Cho tam giác [image: image423.wmf]ABC

 có trọng tâm [image: image424.wmf]G

và trung tuyến [image: image425.wmf]AM

. Khẳng định nào sau đây là sai:
A. [image: image426.wmf]20

+=

uuuruuuurr

GAGM

.
B. [image: image427.wmf]3
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, với mọi điểm[image: image428.wmf]O
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C. [image: image429.wmf]0
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D. [image: image430.wmf]2
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Câu 7.  Cho tam giác [image: image431.wmf]ABC

 với trung tuyến [image: image432.wmf]AM

 và trọng tâm [image: image433.wmf]G

. Khi đó [image: image434.wmf]=
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A. [image: image435.wmf]2
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.B. [image: image436.wmf]2
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C. [image: image437.wmf]2
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D. [image: image438.wmf]1
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Câu 8.  Chọn phát biểu sai?
A. Ba điểm phân biệt [image: image439.wmf], , 
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 thẳng hàng khi và chỉ khi [image: image440.wmf]  , 0
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B. Ba điểm phân biệt [image: image441.wmf], , 
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 thẳng hàng khi và chỉ khi [image: image442.wmf]  , 0
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C. Ba điểm phân biệt [image: image443.wmf], , 
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 thẳng hàng khi và chỉ khi [image: image444.wmf]  , 0
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D. Ba điểm phân biệt [image: image445.wmf], , 
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 thẳng hàng khi và chỉ khi [image: image446.wmf] = 
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[image: image447]
Câu 9. Cho hình bình hành [image: image448.wmf]ABCD

, điểm [image: image449.wmf]M

 thoả mãn: [image: image450.wmf]+=
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. Khi đó [image: image451.wmf]M

là trung điểm của:
A. [image: image452.wmf]AB

.      B. [image: image453.wmf]BC

.
C. [image: image454.wmf]AD

.
D. [image: image455.wmf]CD

.
Câu 10.  Nếu[image: image456.wmf]G

 là trọng tâm tam giác [image: image457.wmf]ABC

 thì đẳng thức nào sau đây đúng?
A. [image: image458.wmf]3()
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B. [image: image459.wmf]3
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C. [image: image460.wmf]2()
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D. [image: image461.wmf]2
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Câu 11.  Cho hình vuông [image: image462.wmf]ABCD

 cạnh [image: image463.wmf] 
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A. [image: image465.wmf] 2

Aa

=

.B. [image: image466.wmf] 
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C. [image: image467.wmf] 
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D. [image: image468.wmf] 
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Câu 12.  Cho đoạn thẳng [image: image469.wmf]AB

và điểm I thỏa mãn [image: image470.wmf]30
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. Hình nào sau đây mô tả đúng giả thiết này?
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A. Hình 1.B. Hình 2.
C. Hình 3.
D. Hình 4.

Câu 13.  Gọi [image: image472.wmf]CM

là trung tuyến của tam giác [image: image473.wmf]ABC

 và [image: image474.wmf]D

là trung điểm của[image: image475.wmf]CM

. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. [image: image476.wmf]20
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B. [image: image477.wmf]20
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C. [image: image478.wmf]20
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D. [image: image479.wmf]20
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Câu 14.  Cho tam giác [image: image480.wmf]ABC

 có trung tuyến [image: image481.wmf]BM

và trọng tâm[image: image482.wmf]G

. Khi đó [image: image483.wmf]=
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.B. [image: image485.wmf](

)

1

2

+

uuuruuur

BABC

.C. [image: image486.wmf]1
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D. [image: image487.wmf](
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Câu 15.  Hãy chọn kết quả đúng khi phân tích vectơ [image: image488.wmf]uuuur
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 theo hai véctơ [image: image489.wmf]uuur
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và[image: image490.wmf]uuur
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 của tam giác [image: image491.wmf]ABC

 với trung tuyến [image: image492.wmf]AM
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B. [image: image494.wmf]23
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C. [image: image495.wmf]1
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D. [image: image496.wmf]1
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Câu 16.  Trên đường thẳng [image: image497.wmf]MN

lấy điểm [image: image498.wmf]P

 sao cho [image: image499.wmf]3
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. Điểm [image: image500.wmf]P

 được xác định đúng trong hình vẽnào sau đây:
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A. Hình 1.
B. Hình 2.
C. Hình 3.
D. Hình 4.
Câu 17.  Cho hình bình hành[image: image502.wmf]ABCD

. Tổng các vectơ [image: image503.wmf]++
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A. [image: image504.wmf]uuur
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.     B. [image: image505.wmf]2
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C. [image: image506.wmf]3

uuur

AC

.
D. [image: image507.wmf]5
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[image: image508]
Câu 18. Cho tam giác [image: image509.wmf]ABC

. Gọi [image: image510.wmf]M

 là điểm trên cạnh [image: image511.wmf]BC

 sao cho [image: image512.wmf]4
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. Khi đó
A. [image: image513.wmf]41
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.
B. [image: image514.wmf]4
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C. [image: image515.wmf]41
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D. [image: image516.wmf]14
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Câu 19.  Cho tam giác [image: image517.wmf]ABC

 có [image: image518.wmf], 
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 lần lượt là trung điểm[image: image519.wmf], 
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. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. [image: image520.wmf]13
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B. [image: image521.wmf]31
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C. [image: image522.wmf]13
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Câu 20.  Cho tam giác [image: image524.wmf]ABC

, có bao nhiêu điểm [image: image525.wmf]M

 thỏa [image: image526.wmf]5
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A. [image: image527.wmf]1

.
B. [image: image528.wmf]2
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C. vô số.
D. Không có điểm nào.

Câu 21.  Cho hai điểm cố định [image: image529.wmf],
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; gọi [image: image530.wmf]I

 là trung điểm [image: image531.wmf]AB

. Tập hợp các điểm [image: image532.wmf]M
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A. Đường tròn đường kính [image: image534.wmf]AB

.B. Trung trực của [image: image535.wmf]AB

.

C. Đường tròn tâm [image: image536.wmf]I

, bán kính [image: image537.wmf]AB

.D. Nửa đường tròn đ kính [image: image538.wmf]AB

.

Câu 22.  Cho hai vectơ [image: image539.wmf]r
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 và [image: image540.wmf]r

b

 không cùng phương. Hai vectơ nào sau đây cùng phương?
A. [image: image541.wmf]1
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B. [image: image543.wmf]1
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Câu 23.  Xét các phát biểu sau:

(1) Điều kiện cần và đủ để [image: image549.wmf]C

là trung điểm của đoạn [image: image550.wmf]AB

là [image: image551.wmf]2
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(2) Điều kiện cần và đủ để [image: image552.wmf]C

 là trung điểm của đoạn[image: image553.wmf]AB
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(3) Điều kiện cần và đủ để [image: image555.wmf]M

là trung điểm của đoạn [image: image556.wmf]PQ

là [image: image557.wmf]2
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Trong các câu trên, thì:
A. Câu (1) và câu (3) là đúng.B. Câu (1) là sai.

C. Chỉ có câu (3) sai.
D. Không có câu nào sai.

Câu 24.  Cho tam giác [image: image558.wmf]ABC
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Câu 25. Cho tam giác [image: image566.wmf]ABC

, có trọng tâm [image: image567.wmf]G

. Gọi [image: image568.wmf]111
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. Chọn khẳng định sai?
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B. [image: image571.wmf]0
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D. [image: image573.wmf]1
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Câu 26.  Biết rằng hai vec tơ [image: image574.wmf]r
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 và [image: image575.wmf]r

b

 không cùng phương nhưng hai vec tơ [image: image576.wmf]23
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 cùng phương. Khi đó giá trị của [image: image578.wmf]x
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A. [image: image579.wmf]1
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[image: image583]
Câu 27. Gọi [image: image584.wmf], 
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 là các trung tuyến của tam giác[image: image585.wmf]ABC

. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. [image: image586.wmf]22
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B. [image: image587.wmf]42
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C. [image: image588.wmf]44
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D. [image: image589.wmf]42
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Câu 28.  Gọi [image: image590.wmf], 

MN

 lần lượt là trung điểm các cạnh [image: image591.wmf], 
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 của tứ giác[image: image592.wmf]ABCD

. Đẳng thức nào sau đây sai?
A. [image: image593.wmf]2
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B. [image: image594.wmf]2
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C. [image: image595.wmf]2
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Câu 29.  Gọi [image: image597.wmf],
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lần lượt là trung điểm của các cạnh [image: image598.wmf]AB

 và [image: image599.wmf]CD

của tứ giác [image: image600.wmf]ABCD

. Mệnh đề nào sau đây đúng?
A. [image: image601.wmf]4
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C. [image: image603.wmf]4
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Câu 30.  Cho tam giác [image: image605.wmf]ABC

 có [image: image606.wmf], 
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 lần lượt là trung điểm[image: image607.wmf], 
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, điểm [image: image608.wmf]N

 thuộc cạnh [image: image609.wmf]BC

 sao cho[image: image610.wmf]2

BNNC

=
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A. [image: image611.wmf]=
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Câu 31.  Tam giác [image: image615.wmf]ABC

 vuông tại [image: image616.wmf], 2
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. Độ dài vectơ [image: image617.wmf]4
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bằng:
A. [image: image618.wmf]17

.B. 2[image: image619.wmf]15

.
C. 5.
D. [image: image620.wmf]217

.
V. PHỤ LỤC 

PHIẾU HỌC TẬP  1: 

	Cho (ABC. Gọi I là điểm thoả 
[image: image621.wmf]CICA
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. Phân tích 
[image: image622.wmf]BI
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[image: image623.wmf]ABAC
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PHIẾU HỌC TẬP  2: 

	Cho bốn điểm A, B, C, O, thoả mãn [image: image624.wmf]320
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. Chứng minh : A, B, C thẳng hàng.


MÔ TẢ CÁC MỨC ĐỘ

	Nội dung
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	Phép nhân vecto với một số
	- Hiểu được khái niệm phép nhân vecto với một số

- Qui tắc trung điểm đoạn thẳng và trọng tâm tam giác


	- Chứng minh đẳng thức vectơ
- Xác định một vec tơ, phương hướng độ dài của vectơ

- Xác định điểm M thoả mãn một đẳng thức vectơ cho trước

	- Biểu diễn vec tơ qua hai vec tơ không cùng phương

- Dựng và tính độ dài vectơ chứa tích một vectơ với một số.

	Chứng minh hai điểm trùng nhau, hai tam giác cùng trọng tâm
Tìm tập hợp điểm thỏa mãn điều kiện vectơ cho trước.




Chủ đề . HỆ TRỤC TỌA ĐỘ
Thời lượng dự kiến: 03 tiết

Giới thiệu chung về chủ đề: Chúng ta đã học các định nghĩa về: vectơ, vectơ cùng phương, vectơ cùng hướng, hai vectơ bằng nhau, vectơ không.Cách tính tổng và hiệu của hai vectơ, tích của vectơ với một số .Tiếp theo, chúng ta sẽ học về  hệ trục tọa độ nhằm biểu diễn các điểm, các vectơ bằng các cặp số trong hệ trục tọa độ đã cho, biết tìm tọa độ 
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khi biết tọa độ 
[image: image626.wmf];
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,k , biết sử dụng công thức tọa độ trung điểm đoạn thẳng, trọng tâm tam giác.

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức
      - Hiểu khái niệm trục toạ độ , toạ độ của véctơ và của điểm trên trục .
      - Biết khái niệm độ dài đại số của một véc tơ trên trục .
2. Kĩ năng
      - Xác định đuợc toạ độ của điểm , của véc tơ trên trục .
     - Tính được độ dài đại số của một véctơ khi biết toạ độ hai điểm đầu mút của nó .

3.Về tư duy, thái độ
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- Chủ động phát hiện, chiếm lĩnh tri thức mới, biết quy lạ về quen, có tinh thần hợp tác xây dựng cao.

4. Định hướng các năng lực có thể hình thành và phát triển: Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tự quản lý, năng lực giao tiếp, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn  ngữ. 

II. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH

1. Giáo viên
+ Giáo án, phiếu học tập, phấn, thước kẻ, máy chiếu, ...

2. Học sinh

+ Đọc trước bài

+ Chuẩn bị bảng phụ, bút viết bảng, khăn lau bảng … 
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

[image: image627]
Mục tiêu: Tiếp cận khái niệm hệ trục tọa độ.
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	Trò chơi 1 “Quan sát hình ảnh”. Cả lớp xem hình ảnh và xác định kinh độ và vĩ độ
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Với mỗi cặp chỉ số kinh độ và vĩ độ người ta xác định được một điểm trên trái đất

Trò chơi 2 “Quan sát hình ảnh”. Mỗi nhóm viết lên giấy A4 vị trí của quân mã và quân xe trên bàn cờ vua?
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	Đội nào có kết quả đúng, đội đó sẽ thắng
Đội nào có kết quả đúng, nộp bài nhanh nhất, đội đó sẽ thắng




[image: image629]
Mục tiêu: Nắm được định nghĩa hệ trục tọa độ. Biết cách tính tính tọa độ của các vectơ, tọa độ trung điểm của đoạn thẳng, tọa độ trọng tâm tam giác. Biết cách vận dụng lý thuyết giải các bài toán liên quan.
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	1. Trục và độ dài đại số trên trục:

 a/ Trục tọa độ (hay trục) là 1 đường thẳng trên đó đã xác định một điểm O gọi là điểm gốc và một vectơ đơn vị 
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Kí hiệu: 
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 b/ Cho M tùy ý trên trục 
[image: image633.wmf](
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. Khi đó có duy nhất một số k sao cho 
[image: image634.wmf]OMke
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. Ta gọi số k đó là tọa độ của điểm M đối với trục đã cho.

 c/ Cho hai điểm A và B trên trục 
[image: image635.wmf](
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. Khi đó tồn tại duy nhất số a sao cho 
[image: image636.wmf]ABae
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. Ta gọi số a đó là độ dài đại số của vectơ 
[image: image637.wmf]AB
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 đối với trục đã cho và kí hiệu 
[image: image638.wmf]aAB
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♣ Nhận xét : Nếu 
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 cùng hướng với 
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 ngược hướng với 
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Nếu hai điểm A và B trên trục 
[image: image645.wmf](
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 có tọa độ lần lượt là a và b thì 
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Ví dụ 1. Hoàn thành phiếu học tập số 1
Phương thức tổ chức: Theo nhóm – tại lớp.
	* Hoàn thành chính xác phiếu học tập số 1

	2. Hệ trục tọa độ:

 a/ Định nghĩa:

Hệ trục tọa độ 
[image: image647.wmf](
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gồm hai trục: trục hoành Ox (hay 
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) và trục tung Oy (hay 
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O được gọi là gốc tọa độ.

Các vectơ 
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 được gọi là các vectơ đơn vị và 
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Hệ trục tọa độ 
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 còn được kí hiệu là Oxy. (hình 1.22)
[image: image653.png]



	*Đọc hiểu định nghĩa hệ trục tọa độ.



	b/ Tọa độ của vectơ:


Ta có:
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 được gọi là tọa độ của vectơ 
[image: image656.wmf]u
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 đối với hệ tọa độ Oxy.
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: tung độ của vectơ 
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♣ Nhận xét: hai vectơ bằng nhau khi và chỉ khi chúng có hoành độ và tung độ bằng nhau.

Nếu 
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→ Mỗi vectơ hoàn toàn xác định khi biết tọa độ của nó.
Ví dụ: Trong mp Oxy cho [image: image663.wmf]23
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Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.
	*Thực hiện vào tập, bạn nào thực hiện nhanh và chính xác nhất lên bảng thực hiện từng câu.
Kết quả:
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	c/ Tọa độ của một điểm: 


Trong mặt phẳng Oxy, cho điểm M tùy ý. Tọa độ 
[image: image666.wmf]OM
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 đối với hệ tọa độ Oxy được gọi là tọa độ của điểm M đối với hệ trục tọa độ đó.
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Ví dụ 1: Tìm tọa độ điểm A, B, C trong hình dưới. Hãy vẽ các điểm D(-2;3); E(0;-4); F(3;0) trên mặt phẳng Oxy

Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.
Ví dụ 2: Trong mp Oxy cho 
[image: image668.wmf]35
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 .Tìm tọa độ điểm A.
Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.
	*Thực hiện vào tập, bạn nào thực hiện nhanh và chính xác nhất lên bảng thực hiện từng câu.
Dựa vào hình vẽ ta suy ra 
[image: image669.wmf](
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*Kết quả: A(-5;3)

	d/ Liên hệ giữa tọa độ của điểm và tọa độ của vectơ trong mặt phẳng.
Cho hai điểm 
[image: image671.wmf](

)

;

AA

Axy

 và 
[image: image672.wmf](

)

;

BB

Bxy

. Ta có:


[image: image673.wmf](

)

;

BABA

ABxxyy

=--

uuur

.
Ví dụ: Trong mp Oxy cho 
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. Tìm tọa độ vectơ
[image: image677.wmf];;
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Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp
	*Thực hiện vào tập, bạn nào thực hiện nhanh và chính xác nhất lên bảng thực hiện từng câu.
Kết quả:

A(-5;3); B(-1;4); C(-2;0)
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	3, Tọa độ các vectơ 
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[image: image680.wmf](

)

(

)

1212

;, ;

uuuvvv

==

rr

. Khi đó:
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♣ Nhận xét: Hai vectơ 
[image: image683.wmf](
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 cùng phương khi và chỉ khi có một số k sao cho 
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Ví dụ: Cho 
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Tính tọa độ các vectơ sau: 
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Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.
	*Thực hiện vào tập, bạn nào thực hiện nhanh và chính xác nhất lên bảng thực hiện từng câu.
Kết quả:
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Suy ra 
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	4, Trung điểm của đoạn thẳng và trọng tâm của tam giác:

a) Cho đoạn thẳng AB có 
[image: image701.wmf](
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b) Cho tam giác ABC có [image: image705.wmf]a
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Ví dụ: Cho tam giác ABC có 
[image: image709.wmf](
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. Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm các đoạn thẳng AB, AC và BC. Hãy tìm tọa độ trọng tâm G của tam giác MNP.

Đáp án: 
[image: image712.wmf](
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Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.
	*Thực hiện vào tập, bạn nào thực hiện nhanh và chính xác nhất lên bảng thực hiện từng câu.
Kết quả:


[image: image713.wmf] 
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[image: image715]
Mục tiêu:Thực hiện được cơ bản các dạng bài tập trong SGK

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	1/Tìm tọa độ các vectơ sau:
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Phương thức tổ chức: Theo nhóm – tại lớp.


	Các nhóm thảo luận, trình bày kết quả của nhóm lên giấy A4, giáo viên đánh giá kết quả theo gợi ý:

Kết quả:
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	2/ Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho 
[image: image718.wmf](
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a/ Tìm tọa độ của điểm A đối xứng với M qua trục Ox

b/ Tìm tọa độ của điểm B đối xứng với M qua trục Oy

c/  Tìm tọa độ của điểm C đối xứng với M qua gốc O Phương thức tổ chức: Theo nhóm – tại lớp.


	Các nhóm thảo luận, trình bày kết quả của nhóm lên giấy A4, giáo viên đánh giá kết quả theo gợi ý:
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	3/ Cho hình bình hành ABCD có A(-1;-2); B(3;2); C(4;-1). Tìm tọa độ đỉnh D

Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.
	*Thực hiện vào tập, bạn nào thực hiện nhanh và chính xác nhất lên bảng thực hiện từng câu.
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Gọi D(x;y) thì 
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Vậy tọa độ D(0;-5)

	4. Cho 
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)

(

)

2;2,1;4

ab

=-=

rr

 .Hãy phân tích 
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Phương thức tổ chức: Theo nhóm – tại lớp.
	Các nhóm thảo luận, trình bày kết quả của nhóm lên giấy A4, giáo viên đánh giá kết quả theo gợi ý:

Giả sử 
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Vậy 
[image: image729.wmf]2
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[image: image730]
Mục tiêu: Làm được một số bài tập tìm tọa độ điểm, tọa độ vectơ.

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	 Bài 1: Cho 
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a/ Tìm tọa độ của vectơ 
[image: image732.wmf]324
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b/ Tìm tọa độ của vectơ 
[image: image733.wmf]x
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 sao cho 
[image: image734.wmf]xabc
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c/ Tìm tọa độ các số h, k sao cho 
[image: image735.wmf]chakb
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Phương thức tổ chức: Cá nhân - ở nhà.

Bài 2: Cho tam giác ABC có A(–1;–2), B(3;2), 
C(4;–1).

a) Tìm toạ độ trung điểm I của BC.

b) Tìm toạ độ trọng tâm G của (ABC.

c) Tìm toạ độ điểm M sao cho 
[image: image736.wmf]2
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Phương thức tổ chức: Cá nhân - ở nhà.

Bài 3: a/ Cho A(-1;8); B(1;6); C(3;4). 

Chứng minhba điểm A, B , C thẳng hàng

b/ Cho A(1;1); B(3;-2); C(m+4;2m+1). 

Tìm m để ba điểm A, B, C thẳng hàng.

Phương thức tổ chức: Cá nhân - ở nhà.

Bài 4: Cho tam giác ABC.Gọi M,N lần lượt là hai điểm lấy trên cạnh AB,AC sao cho AM = 2BM,CN = 3AN,K là trung điểm của MN. 

   Chứng minh rằng:
[image: image737.wmf]11

AK=AB+AC

38

uuuruuuruuur


Phương thức tổ chức: Cá nhân - ở nhà.
Bài 5: Cho các điểm M(–4; 1), N(2; 4), P(2; –2) lần lượt là trung điểm của các cạnh BC, CA, AB của (ABC. 

a) Tính toạ độ các đỉnh của (ABC.

b) Tìm toạ độ điểm D sao cho ABCD là hình bình hành.

c) CMR trọng tâm của các tam giác MNP và ABC trùng nhau.

Phương thức tổ chức: Cá nhân - ở nhà.

	a/ Ta có 


[image: image738.wmf](
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b/ 
[image: image739.wmf](
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c/ Giả sử 
[image: image740.wmf]chakb
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 . Khi đó
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Vậy 
[image: image742.wmf]2
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b/ 
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c/ Gọi M(x;y)
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Khi đó 
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Vậy M(7;6)

a/
[image: image747.wmf](
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Vậy 
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 ba điểm A, B, C thẳng hàng

b/ 
[image: image749.wmf](
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Ba điểm A, B, C thẳng hàng 
[image: image750.wmf]32
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[image: image751.emf]K
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Ta có 
[image: image752.wmf]2
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+  K là trung điểm MN nên 
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a/ Ta có 
[image: image758.wmf]NAMP
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Gọi A(x;y). Khi đó 
[image: image759.wmf]268
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Vậy A(8;1)

Tương tự B(-4;-5); C(-4;7)

b/ Gọi D(x;y). Khi đó 
[image: image760.wmf]4128
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Vậy D(8;13)

c/ Gọi
[image: image761.wmf]1

G

 là trọng tâm tam giác ABC.Khi đó


[image: image762.wmf](
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[image: image763.wmf]2
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 là trọng tâm tam giác ABC.Khi đó 
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IV. CÂU HỎI/BÀI TẬP KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ CHỦ ĐỀ THEO ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC

[image: image766]
Bài 1. Cho tam giác ABC với A(4; 0), B(2; 3), C(9; 6). Tọa độ trọng tâm G của tam giác ABC là :

A. (3; 5)
B. (5; 3)
C. (15; 9)
D. (9; 15)
Lời giải
G(5;3) Chọn  đáp án B 

Bài 2. Cho 
[image: image767.wmf](
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[image: image768.wmf]3
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 A. [image: image769.wmf](
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                       B. [image: image770.wmf](
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               C. [image: image771.wmf](
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          D. . 
[image: image772.wmf](
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Lời giải
Chọn đáp án D

Bài 3. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho A(2; -3), B(4; 7). Tọa độ trung điểm I của đoạn thẳng AB là:

A. (6; 4)
B. (3; 2)
C. (2; 10)
D. (8; -21)
Lời giải

Chọn đáp án B

Bài 4. Cho
[image: image773.wmf](
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[image: image774.wmf]ab
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  là:
A. (1;5).
                       B. (-1;5)
               C. (-1;-5).
          D. (1;-5).
Lời giải
Chọn đáp án A

Bài 5. Trong mp Oxy cho [image: image775.wmf]23
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. Khi đó tọa độ [image: image776.wmf]a
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 là:

A. (2;3)
B. (-2;-3)
C. (2;-3)
D. (-2;3)
Lời giải

Chọn đáp án D

Bài 6. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho A(5; 2), B(10; 8). Tọa độ của vectơ  [image: image777.wmf]AB
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 là:

A. (2; 4)
B. (5; 6)
C. (5; 10)
D. (-5; -6)
Lời giải

Chọn đáp án B

Bài 7. Cho [image: image778.wmf](
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          D. [image: image783.wmf](
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Lời giải
Chọn đáp án C

Bài 8. Cho [image: image784.wmf](
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. Haivec tơ [image: image785.wmf]a

r

 và [image: image786.wmf]b

r
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A. [image: image788.wmf]5
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B. [image: image789.wmf]4

.
C. [image: image790.wmf]1
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.
D. [image: image791.wmf]0

.
Lời giải
Chọn đáp án D

Bài 9. Cho hai vectơ [image: image792.wmf]a

 = (2; –4), [image: image793.wmf]b

 = (–5; 3). Tọa độ vectơ [image: image794.wmf]b
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 là :

A. (7; –7)
B.  (9; –11)
C. (9; 5)
D. (–1; 5)

Lời giải
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Chọn đáp án B

Bài 10: Trong hệ trục [image: image796.wmf](
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A. [image: image798.wmf](
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B. [image: image799.wmf](
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C. [image: image800.wmf](
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0;1
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D. [image: image801.wmf](
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Lời giải

Chọn đáp án B

/
Bài 11. Cho A(2; –1), B(0; 3), C(4; 2). Một điểm D có tọa độ thỏa /. Tọa độ của D là:

A. (1; 12)
B. (12; 1)
C. (12; –1)
D. (–12; –1)

Lời giải

Gọi D(x;y)


[image: image802.wmf](

)

(

)

2(24;22)

33;39

4416;48

ADxy

BDxy

CDxy

=-+

=-

-=-+-+

uuur

uuur

uuur
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Vậy M(-12;-1)

Chọn đáp án D

Bài 12. Trong mp Oxy, cho A(-1;3), B(7;-1). Tìm h, k sao cho / với /
A. h=12, k= -4
B. h=12,k=4
C. h= -12, k= -4
D. h= -12,k=4

Lời giải


[image: image804.wmf](
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Ta có 
[image: image805.wmf]5812
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Chọn đáp án B

Bài 13. Trong mp Oxy, cho 4 điểm A(5;2) , B(1;-6) , C(3;- 4) và D(7;- 4).  Điểm I(4;-5) là trung điểm của đoạn thẳng nào sau đây?    
                                 A. BD               B. BC            C. AC              D. CD

Lời giải


[image: image806.wmf](
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Chọn đáp án A

Bài 14. Cho M(–3; 1), N(1; 4), P(5; 3). Tọa độ điểm Q sao cho MNPQ là hình bình hành là :

A. (–1; 0)
B.  (1; 0)
C.  (0; –1)
D. (0 ;1)

Lời giải
Gọi Q(x;y). Khi đó 
[image: image807.wmf]541
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Vậy Q(1;0)

Chọn đáp án B

Bài 15. Trong mp Oxy cho tam giác ABC có A(2;-3),B(4;1), trọng tâm G(-4;2). Khi đó tọa độ điểm C là:

    A. ( /;0)
B. (-18;6)
C. (-18;8)
D. (-10;10)

Lời giải


[image: image808.wmf](
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Chọn đáp án C

Bài 16 .Cho 4 điểm /. Ba điểm nào trong 4 điểm đã cho là thẳng hàng?

A. /.
B. /.
C. /.
D. /.
Lời giải
Ta có 


[image: image809.wmf](
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Ba điểm A, B, D thẳng hàng

Chọn đáp án C

Bài 17. Trong mặt phẳng /, Cho /. Khi đó /
A. /.
B. /.
C. /.
D. /.

Lời giải

[image: image810.wmf](
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Chọn đáp án A

/
Bài 18. Cho tam giác ABC có trung điểm cạnh BC là M(1; 1) và trọng tâm tam giác là G(2; 3). Tọa độ đỉnh A của tam giác là :

A.  (3; 5)
B. (4; 5)
C. (4; 7)
D. (2; 4)

Lời giải
/
Ta có 
[image: image811.wmf]2
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Gọi A(x;y). Khi đó 
[image: image812.wmf]224
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Vậy A(4;7)

Chọn đáp án C

Bài 19. Các điểm M(2; 3), N(0; -4), P(-1; 6) lần lượt là trung điểm các cạnh BC, CA, AB của tam giác ABC . Tọa độ đỉnh A của tam giác là:   A. (1; -10)
     B. (-3; 1)
C. (-2; -7)
D. (-3; -1)

Lời giải
/
Ta có 
[image: image813.wmf]NAMP

=

uuuruuur

 

Gọi A(x;y). Khi đó 
[image: image814.wmf]33
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Vậy A(-3;-1)

Chọn đáp án D

Bài 20. Trong hệ trục tọa độ Oxy cho A(1; 2), B(0; 4), C(3; –2). Tìm tọa độ điểm D sao cho ABCD là hình bình hành và tìm tọa độ tâm I của hình bình hành.

A.  D(2; 0), I(4; –4)      B. D(4; –4), I(2; 0)
     C. D(4; –4), I(0; 2)
       D. D(–4; 4), I(2; 0)

Lời giải
Ta có 
[image: image815.wmf]BACD
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Gọi D(x;y). Khi đó 
[image: image816.wmf]314
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Vậy D(4;-4) và I(2;0)

Chọn đáp án B

Bài 21. Cho tam giác ABC có A(1;-1); B(5;-3) đỉnh C trên Oy và trọng tâm G trên Ox.Tọa độ đỉnh C là:

A.  C(0;4)                    B. C(0; -4)
     C. C(4; 0)
       D. C(-4; 0)

Lời giải
Vì C nằm trên Oy nên C(0;y). Vì trọng tâm G nằm trên Ox nên G(x;0).Theo công thức tọa độ trọng tâm tam giác ta có   
[image: image817.wmf]13
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Vậy C(0;4) 

Chọn đáp án A

/
Bài 22.  Cho điểm M(2t-15;t) . Tìm tọa độ điểm M sao cho / nhỏ nhất

Lời giải :

    M(2t-15;t)

    /=
[image: image818.wmf](
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         / đạt giá trị nhỏ nhất bằng 45 khi t-6=0
[image: image819.wmf]6
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                Vậy M(-3;6)

Bài 23.  Cho hình bình hành ABCD có AD=4 và chiều cao ứng với cạnh AD bằng 3, góc 
[image: image820.wmf]·
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 . Chọn hệ trục tọa độ 
[image: image821.wmf](
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 sao cho 
[image: image822.wmf]i
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Lời giải :

                           /
Kẻ 
[image: image825.wmf]BHAD
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 , ta có

[image: image826.wmf]3,23,3

BHABAH

===

 . Do đó ta có các tọa độ A(0;0); 
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Từ đó 
[image: image828.wmf](
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V/ PHỤ LỤC

/
Chọn câu trả lời đúng

Câu 1: Trong mặt phẳng toạ độ Oxy, cho 
[image: image829.wmf](2;1)

A

-

, 
[image: image830.wmf](3;1)

B

-

. Gọi C là điểm đối xứng của B qua A . 
Toạ độ điểm C là  : 
A. 
[image: image831.wmf](1;1)
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          B. 
[image: image832.wmf](1;1)
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                 C. 
[image: image833.wmf](1;1)
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                          D. 
[image: image834.wmf](1;1)


Câu 2: Trong mặt phẳng Oxy, cho 
[image: image835.wmf]ABC

D

có trọng tâm 
[image: image836.wmf]74
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 , M(1;1) và N(2;-4) lần lượt
là trung điểm của AB và BC . Tìm tọa độ điểm B ?
    A. B(1;2)
         B. B(-1;2)
                C. B(-1;-2)
                          D. B(1;-2)
Câu 3: Cho điểm /. Tìm tọa độ điểm M sao cho / nhỏ nhất
A. /
B. /              C. /                       D.      /     

Câu 4: Trong mặt phẳng toạ độ Oxy, cho 
[image: image837.wmf](2;3)
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[image: image838.wmf](1;2)
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    Q là điểm thoả 
[image: image840.wmf]20
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. Toạ độ điểm Q là
A. 
[image: image841.wmf](1;0)
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           B. 
[image: image842.wmf](1;0)


                 C. 
[image: image843.wmf](0;1)
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             D. 
[image: image844.wmf](0;1)


 Câu 5: Biểu diễn của / theo hai vectơ  /là:

 A. /
           B. /                   C. /                       D. /
Câu 6: Trong mặt phẳng Oxy, cho A(1;-3), B(2;1), C(3;-4).
 Gọi M là trung điểm của BC  . Tìm tọa độ của điểm E sao cho /:    
 A. (1;11)                   B. (3;5)                             C. (-3;5)                               D. (3;11)
/
	Nội dung
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1,2.Trục và độ dài đại số trên trục. Hệ trục tọa độ
	Học sinh nắm được định nghĩa trục tọa độ, tọa độ vectơ, tọa độ của điểm, liên hệ giữa tọa độ của điểm và tọa độ vectơ.
	Tính được tọa độ của vectơ, của điểm.
	Vận dụng cách tính tọa độ của vectơ, của điểm.
	

	3,4. Tọa độ vectơ 
[image: image845.wmf]u+v, u-v, ku
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Tọa độ trung điểm của đoạn thẳng, trọng tâm của tam giác
	Học sinh nắm được cách tính tọa độ 


[image: image846.wmf]u+v, u-v, ku
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Tọa độ trung điểm của đoạn thẳng, trọng tâm của tam giác
	Học sinh áp dụng được cách tính tọa độ 
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Tọa độ trung điểm của đoạn thẳng, trọng tâm của tam giác
	Vận dụng giải các bài tập về Tọa độ trung điểm của đoạn thẳng, trọng tâm của tam giác
	Sử dụng công thức đã học trong bài giải bài tập tìm giá trị nhỏ nhất 


…………………………………………………Hết…………………………………………..


SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO BÌNH ĐỊNH

TRƯỜNG THPT BÌNH DƯƠNG
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GIÁO ÁN
Môn: Toán, lớp 10

Giáo viên: Trần Thanh Phong

Tổ chuyên môn: Tổ Toán – TD – QP&An 


Ngày soạn: …/…/…

Chủ đề: Giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800

Thời lượng dự kiến thực hiện chủ đề: 2 tiết 

I. Mục tiêu 

1. Kiến thức:

- Củng cố khái niệm tỉ số lượng giác đã học ở cấp THCS;
- Hiểu được giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800;

- Hiểu khái niệm góc giữa hai véctơ.

2. Kỹ năng:

- Tính và sử dụng thành thạo giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 0o đến 180o;

- Xác định được góc giữa hai véctơ;

- Sử dụng máy tính cầm tay tính được giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800.

3. Về tư duy, thái độ 

- Ý thức tìm hiểu hợp tác, tư duy chiếm lĩnh kiến thức, tác phong thận trọng;

- Phát huy năng lực sử dụng ngôn ngữ toán học, năng lực thực hành toán học, năng lực tính toán, năng lực giải quyết vấn đề;

- Phát triển tư duy suy diễn logic.

4. Định hướng các năng lực có thể hình thành và phát triển: Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tự quản lý, năng lực giao tiếp, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ. 

II. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH

1. Giáo viên
- Giáo án, phiếu học tập, phấn, thước kẻ, máy chiếu, ...

2. Học sinh

- Đọc trước bài

- Chuẩn bị bảng phụ, bút viết bảng, khăn lau bảng … 
III. Tiến trình dạy học


[image: image848]
1. Mục tiêu

Hình thành cho học sinh hiểu khái niệm giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800.

2. Phương thức thực hiện

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	- Tam giác ABC vuông tại A có góc nhọn 
[image: image849.wmf]·
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. Hãy nhắc lại định nghĩa các tỉ số lượng giác của góc nhọn 
[image: image850.wmf]a

 đã học ở lớp 9.

- Tương tự nếu góc 
[image: image851.wmf]a

 không phải là góc nhọn mà có thể lớn hơn 900 thì giá trị lượng giác của góc 
[image: image852.wmf]a

 sẽ như thế nào?

- Mở rộng khái niệm tỉ số lượng giác đối với góc nhọn cho những góc 
[image: image853.wmf]a

 bất kỳ với 
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0180,

a

££

 ta có định nghĩa sau đây
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- Học sinh suy nghĩ phương án trả lời? 

- Học sinh tìm hiểu định nghĩa giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800.



[image: image856]
Mục tiêu: Biết được giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800; Xác định được góc giữa hai véctơ; Sử dụng máy tính cầm tay tính được giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800.

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	
- Chia lớp thành 4 nhóm thực hiện phiếu học tập số 1

N1: CM 
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N2: CM 
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N3: CM 
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N4: CM 
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- Giới thiệu khái niệm giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800
1. Định nghĩa giá trị lượng giác của một góc bất kì từ 00 đến 1800 
*Với mỗi góc α (0≤α≤1800) ta xác định điểm M(x0,y0) sao cho góc
[image: image861.wmf]xOM=α. Khi đó:

+ sin của góc α, k/h: 
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+ cos của góc α, k/h: 
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+ tang của góc α, k/h: 
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+ cotang của góc α, k/h: 
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Giới thiệu ví dụ 1. Yêu cầu một học sinh giải ví dụ 1.

Ví dụ 1. Cho tam giác cân ABC có 
[image: image866.wmf]ˆ
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. Hãy tính các giá trị lượng giác của góc A.

Phương thức tổ chức: Cá nhân – Tại lớp
	Hoạt động nhóm thực hiện phiếu học tập số 1 và làm theo yêu cầu của gv

N1:sin
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N2:cos
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N3:tan
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N4:cot
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- Tiếp thu khái niệm giá trị lượng giác của một góc bất kỳ từ 00 đến 1800.

Ta có: 
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Vậy 
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	2. Tính chất
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- Phát phiếu học tập số 2, chia bài tập cho các nhóm và yêu cầu các nhóm giải và chọn đáp án

Phương thức tổ chức: Theo nhóm – Tại lớp
	Tiếp thu giá trị lượng giác của hai góc đối nhau

- Câu 1: B

- Câu 2: C

- Câu 3: D

	3. Giá trị lượng giác của các góc đặc biệt

GV chuẩn bị bảng phụ số 1. Yêu cầu 4 học sinh lên bảng sử dụng máy máy tính bỏ túi điền kết quả vào bảng phụ số 1.
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	Treo bảng phụ số 2 và đặt vấn đề: Khi quan sát hai chiếc xe cùng cân nặng dịch chuyển từ A đến B dưới tác động của lực 
[image: image891.wmf]F
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(cùng độ lớn) theo hai phương khác nhau (hình 2). Người ta thấy xe 1 chuyển động chậm hơn xe 2. Nguyên nhân là do góc tạo bởi lực 
[image: image892.wmf]F
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 của xe 1 tạo với phương ngang lớn hơn của xe 2. Nhận thấy, góc giữa hai vectơ có ảnh hưởng lớn, nên người ta phải quan tâm đến khái niệm góc giữa hai vectơ. Các em cùng tìm hiểu góc giữa hai vectơ.

4. Góc giữa hai véctơ

a) Định nghĩa

Cho hai vectơ 
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khác vectơ - không. Từ một điểm O bất kì ta vẽ 
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. Góc 
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 với số đo từ 00 đến 1800 được gọi là góc giữa hai vectơ. Kí hiệu 
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b) Chú ý. Từ định nghĩa ta có 
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Ví dụ 2: Cho hình vuông ABCD tâm O. Gọi I, K, M, N lần lượt là trung điểm của AB, BC, CD, DA. Xác định các góc sau:

a) 
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Phương thức tổ chức: Theo nhóm – Tại lớp
	- Quan sát hình 2 trên bảng phụ và hình dung khái niệm góc giữa hai véctơ 

- Hiểu khái niệm góc giữa hai véctơ 
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b) 
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c) 
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	5. Sử dụng máy tính bỏ túi để tính giá trị lượng giác của một góc
	- Biết sử dụng máy tính bỏ túi để tính giá trị lượng giác của một góc.



[image: image923]
Mục tiêu:Thực hiện được cơ bản các dạng bài tập trong SGK

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	Bài 1. Chứng minh rằng trong tam giác ABC ta có:

a) 
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b) 
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Phương thức tổ chức: Theo nhóm – Tại lớp
	a) 
[image: image926.wmf](
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	Bài 2. Cho AOB là tam giác cân tại O có 
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 và có các đường cao OH và AK. Giả sử 
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. Tính AK và OK theo 
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Phương thức tổ chức: Theo nhóm – Tại lớp
	Ta có: 
[image: image933.wmf]sin2

AKAK

OAa

a

==

 


[image: image934.wmf].sin2;

AKa

a

Þ=


Ta có: 
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	Bài 3. Chứng minh rằng:


[image: image937.wmf]00

00

00

a)sin105sin75;

b)cos170cos10;

c)cos122cos58.

=

=-

=-

 

Phương thức tổ chức: Theo nhóm – Tại lớp
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	Bài 5. Cho góc x với 
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Tính giá trị biểu thức: 
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Phương thức tổ chức: Theo nhóm – Tại lớp
	Ta có: 
[image: image943.wmf]2222

sincos1sin1cos

xxxx

+=Þ=-

 


[image: image944.wmf]2

18

1

39

æö

=-=

ç÷

èø

.


[image: image945.wmf]22

8125

3sincos3..

999

Pxx

Þ=+=+=

 


IV. Câu hỏi/bài tập kiểm tra, đánh giá chủ đề theo định hướng phát triển năng lực


[image: image946]
Câu 1: Tính giá trị của biểu thức 
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A. 2. 
B. 0.
C. 
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Câu 2: Cho góc 
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 tù. Điều khẳng định nào sau đây là đúng?

A. 
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D. 
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Câu 3: Cho tam giác ABC đều, G là trọng tâm của tam giác. Xác định góc 
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Câu 4: Bất đẳng thức nào dưới đây là đúng?

A. 
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C. 
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Câu 5: Trong các đẳng thức sau đây, đẳng thức nào sai?
A. 
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Câu 6: Cho 
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. Tính giá trị của biểu thức 
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A. 
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Câu 7: Tam giác đều ABC có đường cao AH. Khẳng định nào sau đây là đúng ?
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Câu 8: Cho tam giác ABC đều. Tính 
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A. 
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Câu 9: Cho tam giác ABC. Tính tổng 
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V. PHỤ LỤC


[image: image988]
	PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1

Trong mặt phẳng toạ độ 0xy, nửa đường tròn tâm 0 nằm phía trên trục hoành bán kính R=1 được gọi là nửa đường tròn đơn vị. Nếu cho trước một góc nhọn [image: image989.wmf]a

 thì ta có thể xác định một điểm M(x0;y0) duy nhất trên nửa đường tròn đơn vị sao cho [image: image990.wmf]·

=

xOM

a

 (hình 1). Hãy chứng tỏ rằng 
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Câu 1: Tính 
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Câu 2: Tính giá trị biểu thức 
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Câu 3: Trong các khẳng định sau đây. Khẳng định nào sai?

A. 
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Câu 1: Cho hình chữ nhật ABCD, gọi I là trung điểm của BC. Xác định góc giữa hai vectơ 
[image: image1010.wmf]IB

uur

 và 
[image: image1011.wmf]IC

uur


A. 
[image: image1012.wmf]o

90

. 
B. 
[image: image1013.wmf]o

180

. 
C. 
[image: image1014.wmf]o

0

. 
D. 
[image: image1015.wmf]o

60

.

Câu 2: Cho tam giác ABC vuông ở A và có 
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Câu 3: Hình nào dưới đây đánh dấu đúng góc giữa hai vectơ?
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Câu 1: Cho ∆ABC vuông tại A, 
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. Khẳng định nào sau đây sai?
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Câu 2: Cho tam giác ABC với 
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Câu 3: Cho O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác đều MNP. Góc nào sau đây bằng 1200 ?
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Câu 4: Cho 
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Chủ đề :…. TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VÉCTƠ
Thời lượng dự kiến: 04 tiết

Giới thiệu chung về chủ đề: Chúng ta đã biết  các phép toán cộng , trừ véctơ ; tích véctơ với một số cho ta kết quả là một véctơ . Tiếp theo, chúng ta sẽ nghiên cứu một phép toán nữa về véctơ đó là tích của hai  véctơ  . Tích của hai véctơ  có cho ta kết quả là véctơ hay không thì trong chủ đề này chúng ta sẽ cùng nhau nghiên cứu . Đồng thời, chúng ta cũng sẽ nghiên cứu về các tính chất của phép toán này và một số ứng dụng của nó .

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức :

- Học sinh nắm được định  nghĩa tích vô hướng của hai vectơ và các tính chất của tích vô hướng cùng với ý nghĩa vật lý của tích vô hướng .

- HS nắm được biểu thức tọa độ của tích vô hướng và các ứng dụng của tích vô hướng .

2. Kĩ năng:

- HS biết cách xác định góc của hai vectơ; tính được tích vô hướng của hai véctơ theo định nghĩa .

- HS biết sử dụng biểu thức tọa độ của tích vô hướng để tính độ dài của một véctơ , tính khoảng cách giữa hai điểm , chứng minh hai véc tơ vuông góc .

- Vận dụng được các tính chất tích vô hướng của hai véctơ để giải bài tập .

3.Về tư duy, thái độ


-Chủ động phát hiện, chiếm lĩnh tri thức mới, biết quy lạ về quen, có tinh thần hợp tác xây dựng cao.

- Học sinh biết vận dụng lí thuyết vào giải một số bài tập giúp  học sinh phát triển tư duy từ lí thuyết đến bài tập cụ thể. 

4. Định hướng các năng lực có thể hình thành và phát triển: 

Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tự quản lý, năng lực giao tiếp, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ.

II. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH

1. Giáo viên

+ Giáo án, phiếu học tập, phấn, thước kẻ, máy chiếu, ...

2. Học sinh

+ Đọc trước bài

+ Chuẩn bị bảng phụ, bút viết bảng, khăn lau bảng … 
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

[image: image1048]
Mục tiêu: Tạo sự tò mò, gây hứng thú cho học sinh về  “Tích vô hướng của hai vec tơ” . Hình thành dự đoán ban đầu về tích vô hướng hai vectơ.

Câu hỏi đặt ra:      

+ Kết quả của các phép toán vectơ (tổng – hiệu – tích của một số với một vectơ) ?

+ Vậy kết quả của tích của hai vectơ  có phải là một vecto hay không?
 
GV: ( cho hs xem hình ảnh sau đây ) – Người đàn ông dùng lực kéo chiếc xe tải về phía trước .

Đây là một ứng dụng về phép tính tích của hai véctơ .

[image: image1049.jpg]
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[image: image1050]
Mục tiêu:      + Phát biểu được định nghĩa  về tích vô hướng của hai vec tơ.


         + Phát biểu các tính chất của tích vô hướng.


         + Phát biểu được biểu thức tọa độ của tích vô hướng.


         + Chứng minh được các ứng dụng của tích vô hướng.

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	GV giới thiệu khái niệm “Công sinh bởi một lực” 

Trong Vật lý, giả sử một lực không đổi 
[image: image1051.wmf]F

ur

 tác dụng lên một vật làm cho nó di chuyển từ A đến B.

Khi đó, lực 
[image: image1052.wmf]F
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 đã sinh ra một công A được tính theo công thức nào ?
[image: image1053.jpg]
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GV:Trong toán học giá trị A của biểu thức trên (không kể đơn vị đo ) được gọi là rích vô hướng của hai véctơ 
[image: image1055.wmf]F
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 và 
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?  Vậy tích vô hướng của hai vectơ 
[image: image1057.wmf]a

r

 và 
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 được định nghĩa như thế nào?

- GV tổng hợp, nhận xét các câu trả lời của HS và chốt định nghĩa. 

1. Định nghĩa 

Cho hai véctơ 
[image: image1059.wmf]a
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 và 
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 đều khác 
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 . Tích vô hướng của hai vecto 
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  là một số , ký hiệu là 
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 , được xác định bỡi công thức :


[image: image1065.wmf](

)

...cos,

ababab

=

rrrrrr

 

Trường hợp ít nhất một trong hai véctơ 
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+ Nếu hai véctơ 
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+ tích vô hướng 
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  được kí hiệu là 
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 và đọc là bình phương vô hướng của véctơ 
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 . Vậy 
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?  Yêu cầu HS thảo luận nhóm làm 2 VD sau :

· VD1: Cho hai vecto 
[image: image1079.wmf],
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 . Tính tích vô hướng 
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· VD2 : Cho tam giác 
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Cho hai véctơ 
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 và 
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 đều khác véctơ 
[image: image1090.wmf]0
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. Khi nào thì tích vô hướng của hai véctơ đó là một số dương ? Là số âm ? Bằng 0 ?
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· Kết quả :

VD1:
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VD2: 
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	2. Các tính chất của tích vô hướng :

GV: Yêu cầu học sinh phát biểu các tính chất phép nhân hai số thực. Đặt vấn đề có sự tương tự với tích vô hướng.

- Giao việc: Chứng minh 
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· Úng dụng tích vô hướng trong vật lý 

    [image: image1104.jpg]



GV:  Yêu cầu HS quan sát hình và giải thích hiện tượng thực tế

[image: image1105.jpg]
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	HS nhắc lai các tính chất phép nhân hai số thực

+ Giao hoán 

+ phân phối 

+ kết hợp 

HS vận dụng các tính chất trên c/m các đẳng thức (1) ; (2) ; (3)
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   +) Càng xe gần như song song với mặt đường 

    +) Trong vật lí ta giải thích được : Khi đó công sinh ra do lực con ngựa tác động vào xe là lớn nhất giúp con ngựa thấy nhẹ nhất.

	3. Biểu thức tọa độ của tích vô hướng :

- Giáo viên đặt vấn đề : Nếu cho trước tọa độ của hai vectơ thì tích vô hướng của hai vectơ tính như thế nào? 

Yêu cầu HS hoạt động nhóm 

Nhóm 1: Cho 
[image: image1107.wmf](
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- Biểu diễn 
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 qua các vectơ đơn vị 
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ij

rr

 

- Tính 
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 với chú ý 
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Nhóm 2 : 

Cho 
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- Biểu diễn 
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 qua các vectơ đơn vị 
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- Tính 
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- GV:  Dựa vào ví dụ trên, em hãy cho biết mối liên hệ giữa tích vô hướng của hai vec tơ và tọa độ của chúng?

- GV tổng hợp, nhận xét các câu trả lời của HS và chốt định nghĩa và nêu trường hợp đặc biệt 
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Trong mặt phẳng 
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 . Khi đó tích vô hướng 
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Nhận xét : Hai véctơ 
[image: image1123.wmf](

)

12

,

aaa

=

r

và 
[image: image1124.wmf](

)

12

,

bbb

=

r

 đều khác 
[image: image1125.wmf]0

r

vuông góc với nhau khi và chỉ khi 
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Ví dụ 4: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho ba điểm 
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	Kết quả : nhóm 1
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Kết quả : nhóm 2
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Ta thấy :
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Kết quả :

Ta có : 
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	4. Ứng dụng: 

Cho HS hoạt động nhóm :

Nhóm 1: Với vectơ 
[image: image1138.wmf]12
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[image: image1139.wmf]a
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|2, từ đó suy ra công thức tính độ dài của vectơ 
[image: image1140.wmf]a
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Nhóm 2: Từ định nghĩa tích vô hướng của hai vectơ 
[image: image1141.wmf]12
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Nhóm 3 : Cho hai điểm 
[image: image1144.wmf](;)
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[image: image1145.wmf]B(;)
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GV: Chốt lại các ứng dụng của tích vô hướng :

a) Độ dài của véctơ :

Cho 
[image: image1147.wmf](
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b) Góc giữa hai véctơ : cho 
[image: image1149.wmf](

)

12

;

aaa

=

r



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image1150.wmf](

)

12

;

bbb

=

r



[image: image1151.wmf](

)

1122

2222

1212

.

cos,

abab

ab

ab

ab

aabb

+

===

++

rr

rr

rr


c) Khoảng cách giữa hai điểm 

Cho hai điểm 
[image: image1152.wmf](
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khi đó:
[image: image1154.wmf](
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Ví dụ :  Trong mặt phẳng tọa độ cho tam giác ABC với 
[image: image1155.wmf](2;4),(1;2),(6;2)
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1) Chứng minh rằng: tam giác ABC vuông tại A

2) Tính chu vi tam giác ABC 

3) Tính các góc trong của tam giác ABC
4) Tìm điểm P trên trục Ox sao cho điểm P cách đều hai điểm A và B.


	Kết quả nhóm 1 :
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Kết quả nhóm 2:
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Kết quả nhóm 3:
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4)Vì 


[image: image1168.wmf](

)

,0

POxPx

ÎÞ



[image: image1169.wmf](

)

(

)

22

21614

1515

,0

22

PAPB

xx

xP

Þ=

Û-+=-+

æö

Û=Þ

ç÷

èø






[image: image1170]
Mục tiêu:Thực hiện được cơ bản các dạng bài tập trong SGK

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	1. bài tập 1 tr.45 (SGK) 

Cho tam giác vuông cân ABC có AB=AC=a . Tính các tích vô hướng  
[image: image1171.wmf].;.
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[image: image1172.png]



Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.


	Kết quả :


[image: image1173.wmf].0
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	2. Bài tập 2 tr.45(SGK)

Cho ba điểm O,A,B thẳng hàng và biết OA= a ,   OB = b . Tính tích vô hướng
[image: image1175.wmf].
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uuuruuur

 trong hai trường hợp :

a)Điểm O nằm ngoài đoạn AB

b) Điểm O nằm trong đoạn AB

Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.


	· TH: O nằm ngoài đoạn AB

           
[image: image1176.png]



Ta có : 
[image: image1177.wmf]0
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· TH: O nằm trong đoạn AB

            
[image: image1178.png]



Ta có : 
[image: image1179.wmf]0
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	3. Bài 4 tr.45 (SGK)

Trên mặt phẳng Oxy , cho hai điểm A(1;3) , B(4,2) 

a)Tìm tọa độ điểm D nằm trên trục Ox sao cho DA= DB

b)Tính chu vi tam giác OAB

c)Chứng tỏ OA vuông góc với AB và từ đó tính diện tích tam giác OAB.

Phương thức tổ chức: Hoạt động nhóm– tại lớp.
	Các nhóm thảo luận, trình bày kết quả của nhóm lên giấy A0, giáo viên đánh giá kết quả theo gợi ý:

a)Vì 
[image: image1180.wmf]DOx
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 nên D(x; 0) 

vì : DA=DB , nên 
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b)Ta có :


[image: image1183.wmf](
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Nên chu vi tam giác OAB bằng : 


[image: image1184.wmf]21020
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c)vì 
[image: image1185.wmf]222
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 , nên tam giác OAB vuông tại A 

suy ra : OA vuông góc với AB
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	4.. Bài 5 tr.46 (SGK)

Trên mặt phẳng Oxy hãy tính góc giữa hai véctơ 
[image: image1187.wmf]a
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 và 
[image: image1188.wmf]b
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 trong các trường hợp sau :
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Phương thức tổ chức: Cá nhân – tại lớp.
	KẾT QUẢ :

a) 
[image: image1192.wmf](
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b) 
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)

.13

.2

cos;

2

.

ab

ab

ab

ab

=

Þ==

rr

rr

rr

rr



[image: image1194.wmf](
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[image: image1195.wmf](
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[image: image1197]
Mục tiêu: Vận dụng kiến thức đã học để giải một số bài toán thực tế , phương trình, bất phương trình
	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của học sinh
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	VẬN DỤNG 1

[image: image1198.jpg]



·                                                H . 5
· Tình huống đặt ra

· Giáo viên cho học sinh quan sát 2 chiếc xe cùng cân nặng dịch chuyển từ A đến B  dưới tác động của cùng lực F (cùng độ lớn) theo hai phương khác nhau.

· Vì sao xe 1 chuyển động chậm hơn xe 2 ?
Phương thức tổ chức: Cá nhân - ở lớp .

                          VẬN DỤNG 2

Từ biểu thức của định nghĩa tích vô hướng của hai véctơ ta có 

(
[image: image1199.wmf]0,0
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[image: image1200.wmf]u.vuv
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    (1) dấu “=” xảy ra khi và chi khi 
[image: image1201.wmf],
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    (2) dấu “=” xảy ra khi và chi khi 
[image: image1203.wmf],
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 ngược chiều

   Chú ý: Hai bất đẳng thức trên có thể viết thành  
[image: image1204.wmf]u.vuv
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Ví dụ : Giải phương trình  
[image: image1205.wmf]2
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Phương thức tổ chức: GV hướng dẫn cách giải .

                 VẬN DỤNG 3

Giải bất phương trình  
[image: image1206.wmf]2
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Phương thức tổ chức: Cá nhân - ở nhà.


	· Giải quyết vấn đề 

Nguyên nhân là do góc tạo bởi lực F tác động lên xe 1 tạo với phương chuyển động lớn hơn của xe 2 nên công do lực F sinh ra ở xe 1 nhỏ hơn công sinh ra ở xe 2. Vậy xe 2 chạy nhanh hơn xe 1.
Kết quả :

Điều kiện: 
[image: image1207.wmf]13
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Ta có 
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[image: image1211.wmf]..,

uvuvuv

Û=Û

rrrrrr

cùng chiều 


[image: image1212.wmf]2

1

1

3

1

3

03

03

x

xx

x

x

x

x

x

ì

+

+

ì

=

=

ïï

ÛÛ

-

íí

-

ïï

<<

<<

î

î



[image: image1213.wmf](
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   Vậy phương tình có nghiệm là 
[image: image1214.wmf]1
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Kết quả : 
[image: image1215.wmf]5
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· MỞ RỘNG

[image: image1216.jpg]



IV. CÂU HỎI/BÀI TẬP KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ CHỦ ĐỀ THEO ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC

[image: image1217]
Bài 1. Trong mặt phẳng Oxy cho 
[image: image1218.wmf](
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. Tích vô hướng của 2 vectơ 
[image: image1220.wmf]a
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 và 
[image: image1221.wmf]b
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 là: 

A. 1. 


B. 2 . 


C. 3 . 


D. 4 .
Lờigiải

    Đáp án :  A
Bài 2. Cho 
[image: image1222.wmf]u
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 là 2 vectơ khác 
[image: image1224.wmf]0
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 . Khi đó 
[image: image1225.wmf](

)

2

;

uv

rr

bằng : 


A. 
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C. 
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Lờigiải

   Đáp án :  D
Bài 3. Trong hệ trục tọa độ Oxy , cho 2 vectơ 
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B. 0


C. 
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D. 
[image: image1235.wmf]u
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Lờigiải

Đáp án :  B
Bài 4. Cho 
[image: image1236.wmf]a
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 và 
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 là hai vectơ cùng hướng và đều khác vectơ 
[image: image1238.wmf]0
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 . Trong các kết quả sau đây, hãy chọn kết quả đúng? 

A. 
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Lờigiải


Đáp án :  A
Bài 5. Tích vô hướng của hai véctơ  
[image: image1243.wmf]a
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 là số âm khi

A. 
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B. 
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Lờigiải

Đáp án :  D 


[image: image1252]
Bài 6. Cho tam giác ABC đều cạnh bằng 4 . Khi đó, tính 
[image: image1253.wmf].

ABAC

uuuruuur

 ta được : 

A. 8

B. -8

C. 6

D. -6





Lờigiải

Đáp án : A
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Bài 7. Cho tam giác ABC có 
[image: image1255.wmf]µ
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 bằng ?

A.  20

B. 44

C. 64

D. 60


Lờigiải 

Đáp án : B

Bài 8. Cho các vectơ 
[image: image1257.wmf](
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bằng :   

A. 
[image: image1260.wmf]0
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Lờigiải

Đáp án : C

Bài 9. Cho hai điểm A(1;2) và B(3;4)  . Giá trị của 
[image: image1264.wmf]2
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B. 
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C. 
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Lờigiải

Đáp án : D

Bài 10. Cho hình vuông ABCD cạnh a . Khi đó
[image: image1267.wmf].
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 bằng  ?
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Lờigiải

Đáp án : A


[image: image1272]
Bài 11. Cho hình chữ nhật ABCD  có 
[image: image1273.wmf]2;1
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[image: image1274.wmf];
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D. 
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Lờigiải

Đáp án : C

Bài 12. Nếu tam giác ABC là tam giác đều thì mệnh đề nào sau đây đúng ?  

A. 
[image: image1279.wmf]2
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Lờigiải

Đáp án : A

Bài 13. Cho 2 vectơ 
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Lờigiải

Đáp án : B

Bài 14. Cho tam giác đều ABC cạnh a = 2 . Hỏi mệnh đề nào sau đây sai ?


A. 
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C. 
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Lờigiải


Đáp án : C
Bài 15. Trong mặt phẳng 
[image: image1294.wmf](
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 cho ba điểm A(3;6) , B(x ; -2) ; C(2;y) . Giá trị x để OA vuông góc với  AB là : 


A. 
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B. 
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Lờigiải

Đáp án : A
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Bài 16. Cho đoạn thẳng AB=4 ; AC= 3 , 
[image: image1300.wmf].
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 . Hỏi có mấy điểm C để k=8 ?
A. 0

B. 1

C. 2

D.3
Lờigiải

Đáp án : C


Ta có : 
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Do đó có 2 điểm C thỏa ycbt

Bài 17. Cho tam giác ABC  có H là trực tâm; A’ , B’ lần lượt là chân đường cao xuất phát từ các điểm A , B . Gọi D , M , N , P lần lượt là trung điểm của AH , BC , CA , AB . Đẳng thức nào sau đây là đúng?
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Đáp án : A
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Mặt khác : 
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Bài 18 . Cho 2 điểm A và B có AB = 4 cm . Tập hợp những điểm M sao cho 
[image: image1311.wmf].0
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 là:

A. Đường thẳng vuông góc với AB

B. Đường trònbán kính AB 
C.  Đoạn  thẳng vuông góc với AB


D. Đường tròn đường kính AB

Lờigiải

Đáp án : D

Bài 19. Cho tam giác ABC có AB = c ; AC = b ;BC = a  . Tính 
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D. 
[image: image1316.wmf](

)

222

1

2

bca

--


Lờigiải

Đáp án : D

Ta có : 
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Nên : 
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Bài 20: Cho ba điểm A, B, C phân biệt. Tập hợp những điểm M mà 
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 là:


A. Đường tròn đường kính AB





B. Đường thẳng đi qua A và vuông góc với BC




C. Đường thẳng đi qua B và vuông góc với  AC



D. Đường thẳng đi qua C và vuông góc với  AB

Lờigiải

Đáp án : B


Ta có : 
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Suy ra tập hợp các điểm M là đường thẳng đi qua điểm A và vuông góc với BC

V. PHỤ LỤC

[image: image1322]
PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1

Trên mặt phẳng Oxy , cho hai điểm A(1;3) , B(4,2) 

a)Tìm tọa độ điểm D nằm trên trục Ox sao cho DA= DB

b)Tính chu vi tam giác OAB

c)Chứng tỏ OA vuông góc với AB và từ đó tính diện tích tam giác OAB.

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2
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PHIẾU HỌC TẬP SỐ 3
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PHIẾU HỌC TẬP SỐ 4 
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PHIẾU HỌC TẬP SỐ 5
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PHIẾU HỌC TẬP SỐ 6
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PHIẾU HỌC TẬP SỐ 7
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